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Вступ 

Довкілля, що оточує людину складає природну основу існування 

людства, забезпечуючи його джерелом життя, благополуччя та процвітання. 

Людина знаходиться в постійному взаємозв’язку з природою -  все що 

виробляє і споживає людина є прямим використанням природних ресурсів. 

Сьогодні практично не можливо назвати такі явища та процеси 

навколишнього середовища на яких не позначилася б діяльність людей. Тому 

одним з найважливіших завдань сьогодення для всієї світової спільноти 

виступає питання вирішення проблем екологічної безпеки, тобто збереження 

навколишнього природного середовища (далі НПС) від зовнішніх загроз - 

забруднення та знищення атмосфери, грунту, водойм та всього живого, що 

населяє це середовище. Ця проблема набула глобального характеру, 

відповідь на яку намагається знайти світове співтовариство. Навколишнє 

середовище є невід’ємною частиною життя кожної людини.   

Незважаючи на тісний зв'язок природи і людини, довкілля з кожним 

роком зазнає все більш згубного впливу, що  стрімко наближає людство до 

екологічної катастрофи, яка погубить не тільки те, що нас оточує, а й в 

цілому знищить життя на планеті.  

Звичайно науково-технічний прогрес, що є важливим елементом 

розвитку людства також має негативний вплив на довкілля. Але особливо 

тривожним є умисний руйнівний вплив на навколишнє середовище, що 

завдає йому непоправної шкоди під час воєнних дій, що особливо стало 

небезпечним у ХХ – на початку ХХІ століть.  

Важливо те, що люди завжди рахували втрати від війни  лише кількістю 

загиблих і поранених, знищених міст та селищ і ніхто не брав до уваги 

знищені об’єкти природи, яка залишалася непомітною «мовчазною жертвою» 

війни. Саме тому для світової цивілізації важливим питанням є створення 

механізму забезпечення екологічної безпеки як у мирний час, так і під час 

ведення бойових дій: приймаються нормативно-правові акти, які регулюють 

раціональне використання природних ресурсів; приймаються  Конвенції та 



Протоколи до них, які спрямовані як на врегулювання екологічно 

небезпечної діяльності в мирний час, а також запобіганню умисному 

завданню шкоди НПС, проявом якого є воєнні злочини проти довкілля та 

екоцид.  

Важливо зазначити, що саме воєнний екоцид завдає масштабної та 

непоправної шкоди навколишньому середовищу. Спричинене війною 

забруднення має значний негативний вплив не тільки на території держави, 

де тривають воєнні дії, а і не визнаючи меж та кордонів, завдає великої 

шкоди екосистемі всієї планети. Наслідки даного негативного впливу, на 

превеликий жаль, мають довгостроковий характер. 

Враховуючи те, що на даний час в Україні, яка є однією з найбільших 

країн Європи, триває повномасштабна війна, яка завдає непоправної шкоди 

екології, важливим, як ніколи, постало питання визначення злочинів проти 

довкілля та екоциду в міжнародно – правових джерелах та визнання екоциду 

як  міжнародного злочину поруч із воєнними злочинами, геноцидом, 

злочинами проти людяності, що надасть змогу в майбутньому забезпечити 

відшкодування шкоди та відновити навколишнього середовища.     

Актуальність даної теми полягає в необхідності формування дієвої та 

ефективної міжнародно-правової бази та міжнародно-правової практики для 

покращення та розвитку екологічної безпеки в міжнародному правовому 

просторі та захисту навколишнього середовища від наслідків воєнних дій. 

Навколишнє середовище в період воєнних дій, перебуваючи тривалий час у 

кризовому стані, зазнає екологічної катастрофи, що потребує дослідження та 

оцінки завданої шкоди, вирішення проблем притягнення до відповідальності 

за спричинену воєнними діями екологічну шкоду. Саме з метою притягнення 

до відповідальності необхідно детальніше дослідити поняття екоциду та 

злочинів проти довкілля в міжнародно – правових нормативних та 

доктринальних джерелах; провести порівняльну характеристику їх 

співвідношення; надати міжнародно – правову класифікацію екоциду, як 

військового злочину. Необхідно вносити зміни до міжнародного права, 



запроваджувати нові юридичні та інституційні механізми, які надали б змогу 

не тільки притягнути до відповідальності за скоєння злочину воєнного 

екоциду, а й попередило б скоєння таких злочинів. Попри те, що правознавці 

різних держав ведуть активні дискусії щодо включення злочину екоциду до 

переліку найтяжчих злочинів поряд з воєнними злочинами, геноцидом і 

злочинами проти людяності, що запустило б механізм міжнародно-правової 

відповідальності, це питання і сьогодні залишається актуальним і не 

вирішеним.   

Мета дослідження полягає у здійсненні міжнародно-правового аналізу 

екоциду та злочинів проти довкілля в системі воєнних злочинів з погляду їх 

нормативного закріплення, кваліфікації та відповідальності за їх вчинення. 

Об’єктом дослідження є протиправні діяння, які вчиняються у ході 

воєнних дій і місце в системі таких діянь злочинів проти навколишнього 

середовища.  

Предметом дослідження є екоцид та злочини проти довкілля в системі 

воєнних злочинів та їх міжнародно-правовий аналіз. 

Завдання дипломної роботи є такі:  

1. проаналізувати визначення екоциду та злочинів проти довкілля в 

нормативних та доктринальних міжнародно-правових джерелах;  

2. надати порівняльну характеристику екоциду та злочинів проти 

довкілля; 

3. дослідити питання міжнародно-правової кваліфікації екоциду та 

злочинів проти довкілля як воєнних злочинів; 

4. розглянути підходи до класифікації та види злочинів проти довкілля у 

міжнародному праві;  

5. проаналізувати міжнародно-правову практику щодо злочинів проти 

довкілля вчинених у ході Першої та Другої Світових воєн, а також 

скоєних у другій половині ХХ – на початку ХХІ століть;  

6. дослідити особливості національної кваліфікації та види злочинів 

проти довкілля, вчинених рф, які розслідує Україна; 



7. проаналізувати питання міжнародно-правової відповідальності за 

екоцид та злочини проти довкілля міжнародної, зокрема в аспектах 

міжнародних юрисдикційних механізмів та підсудності злочинів проти 

довкілля;  

8. розглянути перспективи притягнення до відповідальності рф за скоєння 

екоциду та воєнних злочинів проти довкілля в Україні. 

В даній роботі використані наступні методи: історично-правовий, 

розглянуто розвиток доктринального та нормативного підходів до 

визначення екоциду та злочинів проти довкілля в міжнародному 

кримінальному праві; порівняльно-правовий. 

 Теоретичною базою дослідження стали праці вітчизняних та зарубіжних 

вчених в галузі міжнародного кримінального права, кримінального та 

екологічного права України. Також в роботі використані посилання на 

міжнародні нормативні акти, що стосуються злочинів проти довкілля та 

екоциду, а також законодавство України та інших зарубіжних держав, що 

визначають кримінальну відповідальність за екоцид.   

 Дослідженням екоциду у своїх працях займалися як українські, так і 

зарубіжні науковці, серед яких можна виокремити роботи В. Андрейцева,     

Г. Балюк,  В. Балова  О. Донець, Н. Малишева, С. Мохончука,  О. Сурілової,      

Т. Садової, Д. Кротта,  Д. Сендса , Р. Роджеса, В. Фалька,  Ч. Хайда,                

Д. Трахан, Д. Макінтаер, Д. Гілфойл, У. Пальме та багатьох інших. Крім того, 

цьому питанню присвячено значну кількість наукових конференцій, 

доповідей міжнародних організацій. 

 

  



Розділ 1  

Екоцид та злочини проти довкілля у міжнародному праві: теоретичні 

аспекти 

1.1. Визначення екоциду та злочинів проти довкілля в нормативних та 

доктринальних міжнародно-правових джерелах 

Формування та  розвиток людського суспільства відбувається  у 

постійній взаємодії з навколишнім природним середовищем. Будучи у 

постійній взаємодії  з природою людина використовує та споживає її 

ресурси. При цьому відбувається взаємовплив: природа впливає на розвиток, 

здоров’я  людини; людина в процесі своєї життєдіяльності по різному 

впливає на навколишнє середовище. За наслідками  людського впливу на 

довкілля він може бути таким, що вносить позитивні зміни в навколишнє 

середовище (озеленення, створення штучних природніх об’єктів, таких як 

водосховища, дендропарки та інше). Але частіше наслідки впливу людини на 

довкілля мають негативний характер. Негативний, а подекуди навіть 

злочинний вплив діяльності людини на природу часто тягне за собою 

настання невідворотних небезпечних наслідків як для самої людини, так і для 

довкілля в цілому. Тому проблема екологічної безпеки нашої планети  - це 

одне з найважливіших та найгостріших завдань, що стоять нині перед всією 

світовою спільнотою [1].  

Оскільки злочином, в широкому розумінні, є суспільно небезпечне 

винне діяння (дія або бездіяльність), вчинене суб’єктом злочину, то 

злочинами проти довкілля необхідно вважати суспільно небезпечні винні 

діяння (дії або бездіяльність), що створюють реальну загрозу завдання шкоди 

чи завдають реальну шкоду довкіллю і вчиняються суб’єктом цих злочинів.  

Так склалося ще з давніх часів, що людство тільки усуває наслідки 

негативного впливу на довкілля, які уже відбулися і за довгу історію не 

навчилося та не знайшло правових методів їх попереджати. І це відбувається 

саме тому, що інтенсивне забруднення довкілля пов’язане з наслідками 

людської діяльності. Звичайно, поява перших людей на планеті завдавала 



менше шкоди довкіллю, але з розвитком людської діяльності, видобутком та 

виготовленням ресурсів для забезпечення свого проживання такий вплив 

збільшувався. Тому, негативні наслідки впливу на НПС викликані, з одного 

боку,  розвитком науки і технічним прогресом, з іншого боку – це умисний 

руйнівний вплив на довкілля, який має місце особливо під час збройних 

конфліктів [1].  

Жахи війни виражені у величезних втратах, а саме:  втрати  людських 

життів, втрати житла, втрати культурних цінностей та витворів мистецтва. 

Поряд з цими втратами не поправної шкоди військові дії наносять 

навколишньому середовищу, знищуючи природні багатства – ліси, моря, 

степи, а також рослин та тварин, які там мешкають. Повністю оцінити 

масштаби  впливу війни на довкілля майже неможливо, але необхідно 

постійно приділяти увагу цій темі, піднімати й обговорювати як на 

державному рівні, так і на міжнародному, тому що знищення природи веде 

до знищення взагалі всього живого на нашій планеті з перспективою 

перетворення її на безлюдну пустелю. Звичайно, під час активних військових 

дій учасники з обох сторін ставлять перед собою завдання як найшвидше 

здобути для себе очікуваний результат від цієї війни, забуваючи при цьому, 

що своїми діями вони завдають шкоди навколишньому середовищу [1].  

Злочини проти довкілля є постійним супутником людства протягом його 

історії. Якщо задатися питанням, як давно людина  стала впливати на 

довкілля, то стане очевидним, що від самого виникнення людської цивілізації 

на планеті і такий вплив є невтішним. Опанувавши знаряддя праці, людина 

виділилася з усіх інших мешканців, що населяють планету. Вічне людське 

бажання виділитись серед інших ще в давні часи поклало початок 

конкуренції за кращу територію, за природно багатші землі, що 

супроводжувалися постійними війнами, які  завдають шкоди довкіллю [1].  

Отже, людство воювало завжди, тільки засоби ведення бойових дій в 

різні епохи людського розвитку були різними. Так, війни які велися сотні 

тисяч років тому були менш руйнівними і майже не завдавали шкоди 



довкіллю. Та з часом, вдосконаливши засоби виробництва, люди стали 

завдавати більшої шкоди НПС, руйнуючи структуру ґрунту, знищуючи 

лісову та степову зони планети, завдаючи шкоди атмосферному повітрю, а 

також знищуючи флору і фауну. Звичайно в той час ніхто не кваліфікував 

такі дії як злочинами проти навколишнього середовища. Пізніше в 

нормативно-правових актах про охорону довкілля злочини проти довкілля 

отримали визначення як ― суспільно небезпечні діяння, які посягають на 

встановлений екологічний порядок, екологічну безпеку суспільства та 

спричиняють (чи можуть спричинити) шкоду довкіллю та здоров'ю людини. 

Але, не зважаючи на те, що це злочин, ще з давніх часів, люди під час 

воєн нищівно ставилися до природних ресурсів використовуючи їх як зброю. 

Так вирубувалися безжально ліси, з метою перетворити їх на пастку для 

противника. Римський історик I століття Юлій Фронтій описав історію 

повалених дерев у лісі, коли туди зайшло римське військо, щоб створити  

пастку для нього. І хоч на сьогоднішній день це досить примітивний метод, 

але його застосовували і пізніше, тільки в інших цілях - позбавити 

супротивника укриттів і засобів до існування, оскільки ліси служили 

надійним притулком для військ, особливо для партизанів. Перетворенням на 

пустелю  відбулося знищення лісових насаджень від дельти Нілу до Індії  та 

на  Балканському  півострові [1].  

Звичайно, надпотужної зброї на той час не було, але злочином проти 

довкілля були такі  прості, але дуже розповсюдженні, як в давні часи, так і 

пізніше, способи захоплення території противника - це отруєння джерел води 

і пожежі.                                                                                                                

Так, ще у VI столітті до нашої ери ассирійці отруювали воду в колодязях 

на території ворога отруйним грибом (житній ріжок), який призводив до 

смерті.  У IV ст. до н. е. мудрець Стародавньої Греції Солон отруїв річку при 

облозі міста Кірра. Таке отруєння призвело  до масової загибелі захисників 

міста, а разом з цим була знищена фауна цієї водойми. Факти отруєння води 

відомі і в Стародавньому Римі (германські воїни під час боротьби проти 



римських легіонів  спеціально отруювали воду в криницях, аби зменшити 

чисельність римського війська). Війська Олександра Македонського, у разі 

відступу, закидали трупами коней і людей, що загинули від заразних хвороб, 

джерела питної води. Те ж саме неодноразово робили й інші народи. 

Зокрема, до такої тактики охоче вдавався імператор Священної Римської 

імперії Фридерік І Барбаросса (1152-1190 роки н.е.), війська якого трупами 

людей забруднювали джерела водопостачання ворожих військ. Орда 

кривавого Чингізхана, монгольського державного, політичного і військового 

діяча ХІІ століття, під час  грабіжницьких походів засипала колодязі  та інші 

джерела води, спалювала все, що росло навкруги викрадала або знищувала 

всю живність, щоб ті, кому вдалося вціліти,загинули від голоду. Для 

безперешкодного захвату фортеці Каффа  (нині Феодосія) у 1346 році хан 

Золотої Орди Тохтамиш наказав своїм воїнам закидати колодязі трупами 

людей і тварин, які померли від чуми. Таким чином була завдана шкода не 

тільки людям та екології даного містечка, а і всій Європі і Близькому Сходу, 

куди чума потрапила разом з біженцями. Так, в країнах Європи протягом 

трьох років від пандемії «чорної смерті» вимерла більша половина населення 

та тварин. Таким же способом, використовуючи тіла померлих від чуми, 

користувалися і російські війська у 1710 році при облозі фортеці Реваль в 

Естонії під час війни зі Швецією [2].   

Історія стародавніх часів свідчить, що в цю епоху майже не приділялося 

уваги злочинам проти довкілля, за винятком деяких законів, які так чи інакше 

намагалися захистити довкілля від злочинних дій людини, забороняючи 

використання отруйних речовин з метою заподіяння шкоди як людині, так і 

довкіллю. Ці закони носили релігійний характер. Таку заборону містив 

індіанський закон Ману ще в V столітті до н.е., який є пам'яткою 

давньоіндійської літератури, збірником настанов благочестивому індійцеві 

для виконання ним свого громадського, релігійного і морального обов'язку 

[2]. 



Заборона використання отруйних речовин була однією з незначних 

заборон, за допомогою якої здійснювалась спроба запобігти негативному 

впливу війни на навколишнє середовище. Але поряд з такою забороною не 

було приділено уваги трупам загиблих воїнів, які залишалися лежати на полі 

бою і самі по собі перетворювалися на смертельну отруту. Коли трупи 

розкладаються утворюється величезна кількість отрути, яка з ґрунтовими 

водами попадає у водойми, отруюючи їх. Чим масовіші бої і більше трупів, 

тим важчим є отруювання, яке може тривати значний проміжок часу. Одним 

з таких фактів можна назвати битву на річці Гранік, яка відбулася у травні 

334 року до нашої ери між Олександром Македонським і перською імперією. 

В цій битві загинули близько 20000 воїнів, трупи яких залишалися на полі 

бою[3]. 

Злочином проти довкілля також є і пожежі, особливо  викликані 

військовими діями. Спустошливі війни приводили до загибелі в пожежах 

цілих міст, степів, лісів з їх рослинним та  тваринним світом. Особливо часто 

пожежі для прискорення перемоги над ворогом використовувалися в 

степових районах, де  вогонь швидко поширюється на величезні території. В 

такій ситуації ворог або одразу гинув у вогні, або лишався поступово 

помирати без води, їжі та корму для худоби, а спалені території на довго 

були позбавлені рослинного покриву та тварин, які там мешкали [4].  

Якщо розглядати злочини проти довкілля, вчинені під час воєнних дій , 

то можна назвати ще безліч фактів невтішного впливу воєн на НПС. До таких 

фактів відноситься і переміщення значної маси військових з усім їх  

спорядженням та озброєнням. Навіть в стародавні часи велика ворожа армія  

мала на своєму озброєні величезну кількість худоби, яка завдавала шкоди 

рослинності та водоймам. Так перська армія Ксеркса спустошила всі ріки й 

озера, худоба витоптала і поїла всю зелень в горах Греції, що виявилося дуже 

шкідливим для даної території. Та особливо вагомим цей фактор став у XX 

столітті, коли колеса та гусениці десятків тисяч машин не тільки завдавали 



шкоди грунтовому покрову землі, стираючи його в пил, але забруднювали 

місцевість на багато кілометрів навколо своїми відходами та шумом [4].  

У ХХ столітті на міжнародному рівні почали виникати різні форми 

правового регулювання охорони навколишнього середовища – створювалися  

механізми по його захисту та відшуковувалися важелі кримінальної 

відповідальності за бездумне знищення природних багатств особливо під час 

воєнних дій. 

Після завершення Другої світової війни науковцями та юристами різних 

держав світу почали підніматися питання захисту довкілля від  згубних дій 

людини. Так, в ХХ столітті обговорюється питання визначення в 

міжнародному праві дій, що завдають масштабної не поправної шкоди 

екології, «екоцидом», та визнання його кримінально караним діянням [4].  

Термін «екоцид» перекладається з грецької та латинської мов, як  

«зруйнований будинок», а саме грецького «oikos» - будинок, латинського 

«caedo» – знести або вбити. І насправді так і є, якщо вважати планету Земля з 

усім природним середовищем будинком, то масштабне руйнування значних її 

територій вбивчо діє як на людей, так і на рослинний або тваринний світ, на 

атмосферу та водні ресурси, тобто убиває все. Відповідно до Міжнародного 

словника Мерріам - Вебстер слово «екоцид» означає руйнування значних 

територій природного середовища, як наслідок діяльності людини [4]       

Вчені та юристи різних держав висловили безліч різних думок щодо 

визначення та формулювання злочину екоциду. Так, Л.Г.Гусейнов у своїй 

кандидатській дисертації «Відповідальність держав за міжнародні екологічні 

правопорушення» розглядає екоцид як міжнародне екологічне 

правопорушення з  підставою для міжнародної відповідальності держав. Інші 

науковці вважають, що екоцид – це масове знищення рослинного та 

тваринного світу, отруєння атмосфери та водних ресурсів, що спроможні 

викликати екологічну катастрофу [5].  

Що таке екоцид і що охоплює це поняття?  Якщо зважити на те, що 

більшість держав світу, і Україна в тому числі, давно порушили питання 



кримінальної відповідальності за діяння, вчинені проти навколишнього 

середовища (забруднення повітря, незаконне вирубування лісу, забруднення 

водойм та інше), та враховуючи існування різних міжнародних договорів у 

сфері охорони довкілля, то екоцид – це значно серйозніший та масштабніший 

злочин. Поняття екоциду має різне визначення з точки зору науковців та 

експертів-практиків [6].  

З наукової точки зору, екоцид – це свідоме знищення самого середовища 

існування біологічних живих видів, а також людини та свідомі дії, направлені 

на неможливість відтворення цих ресурсів. Яскравим прикладом екоциду 

можна назвати масову вирубку амазонських лісів під час захоплення 

Бразилії. Минуло вже кілька сотень років, а ліси там не відновились і навряд 

чи колись відновляться [6].  

Також на думку вчених екоцид – це один із найтяжчих злочинів проти 

людства. Цей злочин зазіхає на безпеку людства, пошкоджуючи природнє 

середовище, яке є біологічною основою для існування людини та інших 

живих організмів, підриваючи тим самим екологічну безпеку. Предметом 

цього злочину є навколишнє середовище.  Як висловився український 

науковець, знавець екологічної безпеки Максим Сорока: «Є різноманітні 

злочини проти довкілля. Можна винищити ліс чи вбити тварин, але це не 

екоцид. Інша справа, коли це настільки глобальне знищення, що певна 

територія докорінно змінює свої умови, екосистема припиняє існування та 

вже не може відновитися» [6]. 

Юридичне визначення екоциду з’явилося відносно недавно у 70-х роках 

ХХ століття в контексті шкоди екосистемам та зміни клімату.  Так, юридичне 

визначення  набуло свого поширення. У 1972 році шведський прем'єр-міністр 

Улоф Пальме у своїй промові на Конференції ООН із навколишнього 

середовища людини розглянув питання величезних руйнувань внаслідок 

незаконного та  широкомасштабного використання гербіцидів та інших 

шкідливих для екології речовин. Він зробив наголос на непоправній шкоді 

для навколишнього середовища від військових дій, спричинених 



бомбардуваннями, ракетними ударами та використанням інших військових 

прийомів. Тому,  вимагаючи термінової міжнародної уваги до зазначених 

проблем, він фактично закріпив термін «екоцид». Саме там уперше і був 

застосований цей термін. З правової точки зору екоцидом визнаються  

незаконні або необґрунтовані дії, вчинені з усвідомленням, що існує суттєва 

ймовірність спричинення такими діями серйозної та масштабної або 

довготривалої шкоди навколишньому середовищу [6].  

На думку О. Сурілової, «навколишнє середовище» включає природні 

фактори, як абіотичні (світло, температура, вологість), так і біотичні (повітря, 

вода, грунт, фауна та флора) а також взаємодію між ними. Також науковець 

пропонує включити до поняття екоциду шкоду завдану об’єктам природної 

спадщини. Тобто, до навколишнього середовища як предмету злочину 

екоциду, слід відносити не тільки об’єкти створені природою, а і такі, які 

мають змішане походження – створені людиною на основі природних 

ресурсів, а саме: водосховища, канали, ботанічні, дендрологічні, зоологічні 

парки  та інше. За таким визначенням довкілля це не зовсім  природнє 

середовище, а таке що охоплює широке  коло природних та штучно 

збудованих екологічних систем [7]. 

Не менш важливим є висвітлення науковцем об’єктивної сторони 

злочину екоциду,  до якого відноситься  масове пошкодження та руйнування 

екосистем, викликаних масовим знищенням рослинного та тваринного світу; 

отруєння водних ресурсів, ґрунтів, повітря; невиконання вимог щодо 

охорони надр та інших дій, що можуть призвести до екологічної катастрофи.  

Під масовим знищенням рослинного або тваринного світу мається на увазі 

повне або часткове їх винищення на певній території Землі, а отруєння 

атмосфери чи водних ресурсів передбачає розповсюдження в повітрі, річках, 

озерах, морях, океанах та інших водоймах доволі високої кількості отруйних 

речовин біологічного, радіоактивного або хімічного походження, які можуть 

спровокувати у людей тяжкі форми захворювань та навіть смерть. Не 

обходить цей вид дії і представників флори та фауни, оскільки це призводить 



до їх загибелі. Варто зазначити, що здійснення злочину відбувається свідомо 

з нанесенням серйозних не обгрунтованих широкомасштабних та 

довготривалих збитків навколишньому середовищу [7]. 

Як вже зазначалося, саме у  ХХ столітті  почали більше приділяти уваги 

захисту НПС, та висвітлювати цю тему в міжнародних угодах та правових 

актах. Цьому питанню особливу увагу приділяли такі міжнародні міжурядові 

організації, як ООН, МАГАТЕ, ЮНЕСКО та інші [5].   

Вчені і юристи продовж тривалого часу намагаються  надати терміну 

«екоцид»  поняття злочинного діяння з метою внести його до міжнародних 

правових актів, щоб криміналізувати на міжнародному рівні руйнування 

навколишнього середовища. Так, у 1970 році на Конференції у Вашингтоні з 

питань війни та національної відповідальності, професор Артур В. Галстон 

запропонував визнати міжнародну угоду про заборону екоциду. Пізніше, у 

1972 році Стокгольмська конференція стала переломною у визнанні 

екологічних проблем у світі, зазначивши, що забруднення не визнає ні 

географічних ні політичних кордонів, забруднюючи території різних країн, 

незалежно від їх розташування. Ця Конференція заснувала Програму ООН з 

навколишнього середовища (ЮНЕП), пропозиції до якої внесли уряди різних 

держав. Вагомим внеском у сфері захисту природного середовища під час 

збройних конфліктів є прийняття Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 

1976 року Конвенції про заборону воєнного або будь-якого іншого ворожого 

використання засобів впливу на природне середовище (Конвенція набрала 

чинності 5 жовтня 1978 року) [8].  

Конвенція є договором міжнародного права, яка забороняє використання 

природного середовища як засіб ведення війни та  забороняє вдаватися під 

час воєнних дій до використання засобів дії на природне середовище,  з 

метою спричинення широкої, довгострокової або серйозної шкоди будь-якій 

іншій державі-учасниці. Термін «засоби дії на природне середовище» у цій 

Конвенції розуміється як будь-які засоби, що призводять до змін динаміки, 



структури Землі, включаючи атмосферу й гідросферу  внаслідок умисного 

управління природними процесами [8].  

Всесвітня Хартія природи 1982 року побудована на п’яти принципах 

збереження природи, в яких закликається поважати та не порушувати  

основні процеси природи; не наражати на небезпеку усі популяції свійських 

та диких тварин, які мешкають як на суші, так і на морі; земні, морські й 

повітряні ресурси мають використовуватися так, щоб не було втрат та 

збереглася цілісність тих екосистем або видів, з якими вони існують, а 

Принцип 5 засвідчує, що  природа повинна бути захищена від деградації, 

спричиненої війною чи іншими ворожими діями. Тобто, «…від воєнної 

діяльності що завдає шкоду довкіллю слід утримуватися» [9].  

Декларацію Ріо-де-Жанейро з навколишнього середовища і розвитку 

(Декларація Ріо)1992 року,  в якій  Принцип 24 говорить: «Війна неминуче 

здійснює руйнівну дію на процес стійкого розвитку. Тому держави мають 

поважати міжнародне право, що забезпечує захист навколишнього 

середовища під час воєнних конфліктів, і мають співпрацювати, за 

необхідності, у справі його подальшого розвитку. А Принцип 25 говорить, 

що мир, розвиток і охорона навколишнього середовища взаємопов’язані та 

нероздільні [10].  

Протокол І до Женевської конвенції, що стосується захисту жертв 

міжнародних збройних конфліктів, в пункті 3 статті 35 говорить: 

«заборонено застосовувати методи або засоби ведення воєнних дій,  які 

мають на меті завдати або, як можна очікувати, завдадуть широкої, 

довгочасної і серйозної шкоди природному середовищу». Стаття 55 цього ж 

Протоколу вимагає під час ведення воєнних дій  проявляти турботу про 

захист природного середовища від широкої, довготривалої часткової та 

серйозної шкоди. Такий захист включає  заборону  використання  методів  

або засобів  ведення  війни,  що  мають на меті завдати або,  як можна 

очікувати, завдадуть такої шкоди природному середовищу [11].   



Заслуговує на увагу пропозиція внести до Римського  Статуту 

Міжнародного кримінального суду, який був прийнятий у 1998 році, та 

чинним став тільки  1 липня 2002 року, окремий новий вид злочину воєнний 

екоцид. З правової точки зору екоцидом визнаються незаконні або 

необґрунтовані дії, вчинені з усвідомленням, що існує суттєва ймовірність 

спричинення такими діями серйозної та масштабної або довготривалої шкоди 

навколишньому середовищу. Та остаточного вирішення щодо внесення 

злочину екоциду до Римського Статуту так і не було, а тільки після поправок 

Редакційним комітетом, стаття 8 про військові злочини посилається на 

навмисне заподіяння «широкої, тривалої та серйозної шкоди природному 

середовищу» в контексті війни. Таке юридичне трактування дає визначення 

злочинів проти навколишнього середовища, але не терміну «екоцид». Тому 

цей термін  так і не увійшов в остаточну версію Римського статуту. До цих 

заходів по захисту екології можна додати і ряд інших. Звісно усі вони 

приділяють питанню природи досить багато уваги і це не дивно, тому що 

наслідки від бойових дій завдають масштабної шкоди природному 

середовищу та наближають світ до екологічної катастрофи [7]. 

Нині необхідність криміналізації екоциду набула особливо вагомого 

значення. Тому у листопаді 2020 року була створена група незалежних 

експертів (ГНЕ) на замовлення  Фонду «Стоп екоцид» з правового 

визначення екоциду. Екоцид, за визначенням авторів із ГНЕ, це є вчинення 

«незаконних чи безчинних дій, із усвідомленням значної ймовірності того, 

що ці дії спричинять серйозну або масштабну чи довгострокову шкоду 

навколишньому середовищу». Злочин екоциду може здійснюватися як під 

час війни, так і в мирний час. Експертами - фахівцями при визначені поняття 

екоциду були надані тлумачення всіх термінів окремо для ширшого 

розуміння шкоди цього злочину [7]. 

Ознаками саме військових злочинів проти природи виступає 

непропорційність завданої природі шкоди з очікуваною військовою 



перевагою. Тому держави повинні виважено, з мінімальною шкодою для 

довкілля добиватися  законних воєнних цілей. 

Особливо тяжкою формою екоциду є воєнний екоцид — порушення 

екосистем середовища проживання людини в результаті бойових дій, які 

мають військову і політичну ціль. Війна здатна впливати на всі об’єкти 

природи місцевості, де ідуть бої, а спричинене нею забруднення має, на 

превеликий жаль, ще й довгостроковий негативний транскордонний вплив 

[12].  

Під час військових дій відбувається активне використання військової 

техніки, а саме безперервні  обстріли та бомбардування, запуски ракет і 

винищувачів, постійні вибухи та пожежі, що призводить до колосальних 

викидів в атмосферу шкідливих елементів.  Крім того, якщо враховувати ще 

й те, що метою артилерійських обстрілів та запуску ракет є знищення техніки 

противника, або екологічно небезпечних  об’єктів, таких як хімічних заводів і 

складів, газо- та нафтобаз, електростанцій та інших,  то спричинені при 

цьому пожежі виділяють в атмосферу тяжкі забруднюючі речовини, серед 

яких азотні діоксини, вуглеводні, сірчані сполуки, які створюють небезпеку 

як для життя людини, так і всієї живої природи.  Зваживши на постійний 

колообіг в природі, забруднення атмосфери викликає забруднення вод і 

грунтів, яке загрожує знищенню рослин, флори і фауни водойм та 

забрудненню питної води. Величезних збитків навколишньому середовищу 

завдає військова техніка. Так, танки і бронемашини забруднюють землю 

паливно-мастильними матеріалами, а знищені та спалені стають сміттям, яке 

отруює важкими металами повітря, ґрунти та воду [12].  

Таким чином, військовий екоцид - це спалені степи та ліси, забруднені 

та отруєні важкими металами ріки, озера та ґрунти, тисячі вбитих тварин та 

знищених рослин, що є загрозою як природі так і добробуту, здоров’ю та 

виживанню місцевого населення, створюючи його  вразливість протягом 

багатьох десятиліть [12].  



Якщо зважити на те, що тема екоциду досить актуальна  на сьогодні і 

потребує якнайшвидшого внесення цього злочину до міжнародних правових 

актів, то в законодавствах більшості держав світу, в тому числі України, цей 

злочин уже є кримінально караним.   

Так, стаття 409 Кримінального кодексу Грузії містить визначення і 

передбачає санкцію за вчинення екоциду, а саме «1. Екоцид, тобто отруєння 

атмосфери, земельних, водних ресурсів, масове знищення тваринного чи 

рослинного світу, або інші діяння, які могли спричинити екологічну 

катастрофу – карається позбавленням волі терміном від дванадцяти до 

двадцяти років. 2. Те саме діяння, вчинене під час збройного конфлікту – 

карається позбавленням волі терміном від чотирнадцяти до двадцяти років чи 

безстроковим позбавленням волі» Пенітенціарний кодекс Естонії у статті 

104, не вказуючи прямо на екоцид, передбачає відповідальність за заподіяння 

шкоди довкіллю як методу ведення війни. Франція у травні 2021 року у 

законопроекті щодо боротьби за зміну клімату передбачила запровадження 

до Кримінального кодексу Франції  злочину екоциду -  завдання шкоди 

здоров’ю, флорі або фауні, а також забруднення повітря, води або ґрунту в 

національних масштабах.  У статті 185 Кримінального кодексу Польщі 

передбачається відповідальність за: знищення рослинного світу або тварин у 

великих обсягах або значне зниження якості вод і атмосферного повітря, 

поверхні землі; тяжкої шкоди здоров’ю людини чи смерть. Таким чином 

визнаються злочини проти довкілля, що приводить до катастрофічних 

наслідків[12].   

1.2. Співвідношення екоциду та злочинів проти довкілля: порівняльна 

характеристика 

Дослідивши тисячолітню історію розвитку людської цивілізації, 

з’ясувавши ставлення людини до природи протягом всіх епох та 

проаналізувавши визначення - дефініцію «злочину проти довкілля» та 

«злочину екоциду» в міжнародних правових джерелах, важливо зробити 

порівняльну характеристику цих двох видів злочину. 



Варто зазначити, що спільною важливою ознакою цих двох видів 

злочину є те, що це злочини проти навколишнього природного середовища. І 

в одному і другому випадку під навколишнім середовищем (довкіллям) 

розуміються  всі живі і неживі об’єкти, що природно існують на Землі або в 

деякій її частині (наприклад довкілля країни, регіону). Тобто основними 

складовими навколишнього середовища є природне та соціальне середовище. 

Основними природними складовими довкілля є: повітря, грунт, вода, 

тваринний і рослинний світ. При визначені злочину екоциду пропонується до 

«навколишнього середовища» зарахувати і об’єкти природної спадщини. Це 

створені штучно водосховища, канали, лісові насадження, пристосовані до 

потреб людини змінені ландшафти, ботанічні, дендрологічні, зоологічні 

парки та інші. Тобто у  сукупності все це складає навколишнє середовище, 

яке не є тотожним навколишньому природному середовищу, та охоплює 

ширше коло природних та штучно створених об’єктів екологічних систем 

[13]. 

У більшості нормативно-правових актів про охорону довкілля «злочини 

проти довкілля» визначаються як суспільно небезпечні діяння, які 

порушують встановлений екологічний порядок, посягають на екологічну 

безпеку суспільства та спричиняють (чи можуть спричинити) шкоду 

довкіллю. Спричинення шкоди навколишньому середовищу стає злочинним 

тоді, коли ця шкода може відобразитися на людині[13].  

Таким чином злочин проти довкілля це дії чи бездіяльність, які 

негативно впливають на навколишнє природне середовище, погіршують його 

стан через порушення встановлених правил використання природних 

багатств, або приводять до небезпечного забруднення повітря, води та 

ґрунту, наслідком чого є погіршення здоров'я людини та мають негативні 

наслідки для флори і фауни [12]. 

 «Злочин екоциду», не зважаючи на те, що  і на сьогодні він не отримав 

свого закріплення в міжнародних правових актах вважається особливо 

тяжким злочином і закріплений в кримінальних кодексах деяких держав 



світу, в тому числі в Україні. Особливість цього злочину полягає у тому, що 

він має транснаціональний характер. Скоєний злочин може створити 

екологічну катастрофу не тільки в одній державі чи регіоні, а й на всій 

планеті. Це стає особливо можливим під час збройних конфліктів [12].  

Багато вчених і юристів намагалися надати своє визначення злочину 

екоциду, проте всі вони тим чи іншим визначенням вказували на те, що ці 

злочини чиняться з умислом руйнування довкілля, із усвідомленням того, що 

цими  діями буде спричинено серйозну або масштабну чи довгострокову 

шкоду навколишньому середовищу. Оскільки всі ці визначення не були 

закріплені в жодному міжнародному правовому джерелі, то самим новим 

його змістом стало визначення  Групи незалежних експертів (далі ГНЕ), що 

була сформована фондом «Стоп екоцид», і  у 2021 році дійшла до спільного 

правового визначення екоциду зазначивши, що це «незаконні або 

безпідставні дії, вчинені з усвідомленням того, що існує значна ймовірність 

серйозного та широкого чи довгострокового збитку для навколишнього 

природного  середовища, спричинених цими діями». Іншими словами, 

екоцид, це масове знищення рослинного або тваринного світу, отруєння 

атмосфери або водних ресурсів, а також вчинення інших дій, що можуть 

спричинити екологічну катастрофу[12]. 

Якщо охарактезувати кожну з ознак діянь злочинів проти довкілля та 

злочину екоциду то можна виділити як спільні ознаки, так і ознаки які 

розрізняють ці злочини.  

Так, суспільно небезпечне діяння в злочинах проти довкілля - це діяння, 

що може завдати шкоди довкіллю, як основі життєдіяльності суспільства, яке 

контролюється свідомістю людини і заборонене законом, а в злочинах 

екоциду суспільна небезпечність виражена у його спроможності завдати 

непоправної шкоди довкіллю, що є невід’ємною умовою життєдіяльності 

людини. Саме вираження «непоправної шкоди довкіллю» вказує на екоцид, 

як більш тяжкий злочин [14]. 



«Порушення  встановленого екологічного порядку» в злочинах проти 

довкілля  означає порушення порядку, врегульованого нормами екологічного 

права в сфері використання природніх ресурсів землі, надр, води, лісу та 

іншої рослинності, тваринного світу, ландшафтів та інших  природних 

комплексів. У визначені злочину екоциду цей термін означає свідоме 

порушення норм міжнародних правових актів з захисту навколишнього 

середовища, яким завдається, довготривала або масштабна шкода 

навколишньому середовищу. Під екологічною безпекою в обох видах 

злочину треба розуміти: захищеність життя і здоров'я людини від негативних 

наслідків взаємодії з навколишнім середовищем; захист довкілля від 

шкідливого впливу, який може негативно позначитися на житті, здоров'ї та 

умовах проживання людей [14]. 

Об’єктом злочинів проти довкілля виступає оточуюче людину 

природне середовище, що характеризується станом екологічної рівноваги та 

екологічної безпеки.  Довкілля складається із окремих об’єктів природи, тому 

будь-який негативний вплив з боку людини хоч на один із них порушує 

існуючі об’єктивні природні зв’язки. Це негативно відображається на людині, 

її житті, здоров’ї, її благополуччі та на довкіллі в цілому. Важливою ознакою 

цих злочинів є те, що вони можуть мати два і більше об’єкти: перший – 

основний, безпосередній, інший – другорядний,  додатковий безпосередній 

(наприклад, при порушенні правил екологічної безпеки основним об’єктом 

виступає екологічна безпека, а додатковим – життя та здоров’я людей, 

якісний стан інших об’єктів природи) [14]. 

Об’єктом злочину екоциду  є екологічна безпека людства разом з 

додатковим об’єктом – довкілля з його тваринним, рослинним світом, 

атмосферою та водними ресурсами як середовища та умов існування [14].                

З об’єктивної сторони злочин може проявитися у таких формах: масове 

пошкодження та руйнування екосистем шляхом масового знищення 

рослинного або тваринного світу; забруднення або засмічення атмосфери, 

водних ресурсів, ґрунтів, невиконання вимог щодо охорони надр; вчинення 



інших дій, що можуть спричинити екологічну катастрофу. Злочин 

здійснюється вчиненням свідомих незаконних або безглуздих дій, що з 

високою ймовірністю призведуть до серйозного та широкого чи 

довготривалого збитку навколишньому середовищу[14].  

Під масовим знищенням рослинного чи тваринного світу розуміються 

такі руйнівні дії злочину на довкілля, які призвели до знищення всього 

рослинного покрову або деяких його видів; загибелі всіх тварин або масову 

загибель  окремих їх видів на даній території [15]. 

Отруєння атмосфери, ґрунту та водних ресурсів - це насичення 

хімічними чи іншими шкідливими для життя та здоров’я людини та 

рослинного і тваринного світу речовинами в такій критичній масі, що здатна 

визвати важкі захворювання чи смерть. Інші дії, це всі крім згаданих вище,  

які можуть призвести до зміни динаміки, структури у всіх її просторах – 

атмосфері, гідросфері… [15] 

Предметом злочинів проти довкілля та злочину екоциду є земля, її 

надра, вода, атмосферне повітря, рослинний та тваринний світ, що є 

складовими екосистеми [15]. 

Суб’єктом злочину проти довкілля є фізична осудна особа,  в тому 

числі посадові особи,  які виконують організаційно-господарські та 

організаційно-розпорядчі функції, а також юридичні особи (підприємства, 

установи, організації). Суб'єктивна сторона злочинів проти довкілля  

характеризується умислом або необережністю [15]. 

Щодо суб’єкта злочину екоциду, то з точки зору чинного 

міжнародного кримінального права, загальним суб’єктом воєнних злочинів 

проти довкілля (екоциду) може бути «будь-яка осудна фізична особа, що 

досягла 18– річного віку». Такою особою можуть бути і посадові особи 

збройних сил держави, яка є учасником воєнних дій, або інші особи, які 

обіймають інші державні посади.  Обов’язковою ознакою суб’єктивної 

сторони є вина у формі умислу, прямого чи непрямого[15]. 



Для розуміння об’ємів шкоди екоциду фахівцями були надані 

тлумачення всіх термінів окремо. Так, «необґрунтовані дії» означає 

нехтування збитками, які були б більшими в рази за очікувану вигоду; 

«серйозна шкода» - це шкода, яка передбачає серйозні порушення в 

навколишньому середовищі, які мають серйозний вплив як на життя людей, 

так і на природні, культурні та  економічні ресурси; «масштабна шкода» – це  

поширення її впливу за межі ушкодженої території, перетнувши державні 

кордони, руйнуючи цілі екосистеми чи певні види, що принесе шкоду 

великій території, великій кількості людей; «довготривала» - це шкода, яка є 

незворотною або не може бути відшкодована шляхом природного 

відновлення протягом розумного часу; «навколишнє середовище» означає 

Землю, її біосферу, кріосферу, літосферу, гідросферу та атмосферу, а також 

космічний простір[16]. 

   Особливо тяжкої форми злочин екоциду набуває під час ведення 

воєнних дій, примусово знищуючи навколишнє середовище з метою 

досягнення переваги над противником, використовуючи при цьому зброю не 

вибіркової дії, яка сама по собі завдає токсичного, хімічного та радіаційного 

забруднення довкіллю. Наприклад, артилерією та бомбардуваннями з повітря 

завдається великої шкоди [16].   

   На підставі проведеного порівняння ознак та характеристик двох 

злочинів проти навколишнього середовища було встановлено, що основними 

складовими навколишнього середовища є природне (повітря, грунт, вода, 

тваринний і рослинний світ) та соціальне середовище, а в злочині екоциду 

рекомендовано до цього складу додати ще і штучно створені об’єкти 

природної спадщини. Вчинення злочину проти довкілля відбувається через 

недотримання правил охорони навколишнього середовища – надмірне 

використання об’єктів природи та невчасна ліквідація екологічних 

забруднень. Важливою ознакою екоциду, яка робить цей злочин одним із 

самих тяжких злочинів є умисне діяння, яке завдає «непоправної, серйозної, 

довготривалої і масштабної шкоди довкіллю». Саме масштабність надає 



злочину екоциду транснаціонального характеру, а непоправна довготривала 

шкода є незворотною і не може набути природного відновлення протягом 

довгого часу. Тому злочин екоциду може призвести до екологічної 

катастрофи. 

1.3. Міжнародно-правова кваліфікація екоциду та злочинів проти 

довкілля як воєнних злочинів 

Під час збройних конфліктів природа зазнає великої шкоди. Засоби і 

способи ведення бойових дій  безперечно знищують великі території живої та 

неживої природи завдаючи їй непоправної, довготривалої та масштабної 

шкоди. Але навіть за наявності таких протиправних діянь, які шкодять 

природі під час війни, досить складно кваліфікувати їх як воєнні злочини 

проти довкілля [3]. 

Для повного розуміння визначення злочинів проти довкілля як воєнних 

злочинів спробуємо надати характеристику впливу війни на екологію. 

Ведення воєнних дій відбувається з застосуванням різного роду зброї. 

Новітні технології та  розквіт різних наук, у тому числі мікробіології та хімії, 

у другій половині ХХ століття сприяли створенню та використанню  більш 

новітніх, а разом з тим сильніших та більш потужних снарядів, які 

розриваючись на багато уламків знищують як ворога, так і природу -  

пошкоджують грунт і викликають пожежі в лісах або степах; забруднюють 

атмосферу продуктами вибуху та горіння [3].  

Воєнним злочином проти довкілля можна назвати і застосування під час 

війни новітньої повітряної зброї – це авіація з новітніми винищувачами, 

ракетами які завдають великої непоправної шкоди як населенню, так і  

довкіллю. Уламки снарядів, які утворюються внаслідок бомбардувань, 

проникаючи глибоко в ґрунт, отруюють його. Також, хімічними продуктами, 

які виділяються внаслідок вибуху та при згорянні дають велику кількість 

отруйних газів, забруднюється атмосферне повітря [3]. 

Злочином проти довкілля є і затоплення під час війни військових суден,  

особливо танкерів, які возять пальне, чим завдається великої шкоди морській 



фауні, отруюючи її синтетичними речовинами. Ще один вражаючий фактор 

впливу війни на фауну моря -  це сила вибуху на судні, яка створює вибухову 

хвилю, що має нищівну силу для всього живого[3]. 

Починаючи з ХХ та продовжуючи в ХХІ столітті, з метою досягти 

переваги над противником, ворог руйнує екологічно небезпечні промислові 

об’єкти, чим завдає великої шкоди як людству, так і довкіллю, забруднюючи 

його  хімічними та радіоактивними речовинами. Внаслідок цього страшною 

дійсністю стають отруєні річки та моря, задушливе шкідливе повітря, 

загублені ліси, сотні зниклих видів тварин і рослин, майже повне виснаження 

ґрунтів та інше. Внаслідок вибухів та загорянь утворюється багато шкідливих 

та небезпечних речовин, які неможливо ні утилізувати, ні зберігати, що 

призводить до важких наслідків з тієї причини, що багато хімічних речовин 

не розпадаються сотнями років, а радіоактивні взагалі сотні тисяч років. 

Саме від такого варварського та спустошливого ведення війни рф потерпає 

сьогодні довкілля України [3].  

Зваживши на те, що досягнення новітньої зброї вже призвели до великих 

збитків для навколишнього середовища,  XX століття визнано справжнім 

«вбивцею» довкілля через винаходи  нових видів озброєнь - зброї масового 

знищення, якою є хімічна, бактеріологічна й ядерна зброя [3]. 

 Мабуть немає людини в усьому світі, яка б не розуміла жахливих  

наслідків таких винаходів як для людського суспільства, так і для планети в 

цілому. Великої шкоди  всьому живому, в тому числі і екології  завдає саме 

виробництво та випробування цієї смертельної зброї.  

 При виробництві хімічної та ядерної зброї утворюється безліч 

шкідливих речовин, які просто викидаються і протягом століть чи тисячоліть 

не розпадаються і завдають шкоди навколишньому середовищу, знищуючи 

його. Так, ядерна зброя, яка застосовувалася лише двічі, тисячі разів 

проходила випробування. В той же час випробування лише однієї 

надпотужної водневої бомби призвело до знищення всього живого на 400 

кілометрів навколо[3]. 



 Отже  стає зрозумілим, що "екологічна бомба" війни має як миттєву так 

і уповільнену дію, яка начинена "вибухівкою" і здатна спустошити наш 

спільний дім - планету Земля. Тому саме людина, яка є невід’ємною 

частиною природи, має дбати про її збереження. В наш час, коли наша 

планета стала  надто вразливою у військовому відношенні, забезпечити 

можливості її подальшого розвитку – важке, але невідкладне завдання. 

Збереження миру, зміцнення принципів рівноправності всіх народів світу та 

вирішення всіх конфліктів тільки мирним шляхом – це основа успішного 

вирішення екологічної проблеми, яка тісно пов’язана з проблемою постійних 

війн [17]. 

 Звичайно, світова спільнота, особливо правники і науковці  знаходяться 

в постійному пошуку способів обмеження чи заборони будь якої діяльності, в 

тому числі ведення бойових дій, які можуть становити потенційну загрозу 

довкіллю, з метою збереження НПС для майбутніх поколінь. Ситуація 

сьогодення ускладнюється тим, що, на жаль, продовжують існувати 

міжнародні збройні конфлікти. Тому стало актуальним питання  притягнення 

винних до відповідальності за кримінальні правопорушення, що посягають 

на екологічну безпеку, чільне місце серед яких займають злочини проти 

довкілля або екоцид, як воєнні злочини. Щоб притягнути до відповідальності 

має бути зрозуміла чітка кваліфікація цих злочинів у міжнародних правових 

актах [17]. 

 Так  у РС МКС і в Протоколі І при визначенні злочинів проти довкілля 

як воєнних злочинів наголошується саме на вагоме погіршення стану  НПС 

внаслідок протиправних дій, що є серйозними порушення звичаїв і законів 

ведення війни. В п. b. ІV ч. 2 ст. 8 РС МКС описуються протиправні дії, які 

входять до складу серйозних порушень законів і звичаїв, що застосовуються 

в міжнародних збройних конфліктах у встановлених межах міжнародного 

права, як наслідок, кваліфікуються як воєнні злочини, а саме: умисне 

вчинення нападу з усвідомленням того, що такий напад призведе до 

випадкової загибелі чи поранення цивільних осіб або заподіє шкоди 



цивільним об’єктам чи завдасть масштабної, довготривалої та серйозної 

шкоди навколишньому природному середовищу, яка буде явно надмірною в 

порівнянні з конкретною та безпосередньо очікуваною загальною військовою 

перевагою[17].   

Одним із засновників, створеної у Великобританії групи провідних 

юристів для розробки визначення воєнного екоциду, як окремого 

міжнародного злочину поруч із військовими злочинами, геноцидом та 

злочинами проти людства, директором Центру міжнародних судів і 

трибуналів Філіпом Сандс дане визначення воєнного злочину екоциду, як 

«масовий збиток та руйнування світових екосистем, що, зрештою, може 

призвести до звинувачення осіб в Міжнародному кримінальному суді (МКС) 

у Гаазі». Поняття має спиратися на існуючі підходи до злочинів проти 

людства та геноциду[14].  

 Положення, яке має на меті заборонити воєнне або будь-яке інше 

вороже використання засобів впливу на природне середовище, міститься 

також у статті 1 Конвенції про заборону воєнного або будь-якого іншого 

ворожого використання засобів впливу на природне середовище від 10 

грудня 1976 року [14]. 

 Саме розглядаючи кримінальну відповідальність за злочини проти 

довкілля в міжнародному праві прийнято виокремлювати воєнний злочин 

екоциду як особливий його вид, що характеризується часом вчинення цього 

злочину, а саме в умовах війни. З цього випливає кваліфікація його, як більш 

суспільно небезпечного діяння, оскільки екологічні негативні наслідки  

співпадають з ціллю ослабити ворога будь яким способом, а отже виникають  

складнощі в подоланні наслідків екоциду [14]. 

 Воєнний екоцид – є найтяжчою формою цього явища, оскільки він має 

виключно військову та політичну ціль, коли амбіції «верхівок» стають вище 

за живу природу, життя тварин та людей. Прикладів  воєнного екоциду в 

історії людства можна назвати безліч, починаючи з часів Першої Світової 

війни і по сьогоднішній день, коли під час збройного конфлікту між 



Україною та російською федерацією, що розпочалася 2014 року, а далі з 

початком повномасштабного вторгнення російські війська навмисне 

обстрілюють  хімічні заводи, нафтобази, тепло та електростанції, створюють 

постійну небезпеку на атомних електростанціях та інших об’єктах,  внаслідок 

руйнування яких виникає величезна загроза викидів небезпечних сполук в 

атмосферу [14]. 

 На думку більшості фахівців, як науковців, так і юристів,  визначення 

шкоди завданої воєнними діями довкіллю залишається проблемним через 

неповне визначення характеристик обсягу, довготривалості та серйозності 

наслідків. Жоден документ в  міжнародних правових джерелах не містить 

конкретних вказівок щодо відповідної дефініції. Тільки в підготовчих 

документах до  Конвенції та Протоколу І, які виражають доктринальні думки 

передбачається, що завдана шкода охоплює території в кілька сотень 

квадратних кілометрів, а про просторовий масштаб шкоди (тобто 

транснаціональний її характер) взагалі не сказано, тому ці питання відкриті 

для тлумачення. Більшість вчених, серед яких і Е. Давід, вважають, що 

відповідно до ст. 55 Протоколу І до Женевської Конвенції 1949 року 

серйозність заподіяної шкоди полягає у «шкоді здоров’ю або виживанню 

населення»[14].  

 Незважаючи на те, що в міжнародних правових актах, які в своїх 

нормах містять положення  про завдання воєнної шкоди довкіллю, ознаки, 

які характеризують шкоду  мають бути присутні всі, при виявлені злочину. 

Якщо одна з цих ознак відсутня (наприклад масштабна шкода) то інші ознаки 

(серйозна, довготривала) не можуть вказувати на наявність воєнного злочину 

«екоциду». Багато вчених не погоджуються з цією думкою і вносять свої 

пропозиції щодо мінімізації масштабів шкоди довкіллю, особливо тоді, коли 

вона неточно відповідає суворому тлумаченню критеріїв «масштабна, 

довгочасна та серйозна». Такий підхід до визначення воєнного злочину проти 

довкілля значно розширив би можливість кваліфікації протиправних діянь, 

які завдають шкоду природі на практиці[39]. 



 Оскільки на даний час міжнародний кримінальний суд може розглядати 

питання, пов’язані з чотирма категоріями злочинів: військові злочини, 

геноцид, злочини проти людяності й злочини агресії, які стосуються 

виключно захисту прав людини, то погодження і визнання екоциду, як 

п’ятого найтяжчого злочину, дозволить поставити воєнні злочини проти 

довкілля поряд з іншими воєнними злочинами. Ці злочини будуть 

відрізнятися від інших не людиноцентричним підходом (життя та здоров’я 

людини є тільки частиною предмета  цього злочину). Визначення злочину 

екоциду є значно ширшим, а саме направлено на завдання шкоди 

навколишньому природному середовищу. Тобто довкілля буде в центрі 

злочину, що дасть змогу міжнародному праву переслідувати воєнні злочини 

проти навколишнього середовища. При цьому має бути використаний 

механізм притягнення до відповідальності державних осіб і держав, які 

причетні до організації та вчинення цих воєнних злочинів проти довкілля 

[14]. 

 Велику надію міжнародне суспільство покладає на те, що розроблена 

благодійною організацією "Зупини екоцид", заснованою в 2017 році, 

концепція визначення екоциду, як окремого міжнародного злочину, буде 

внесено до РС МКС.  У ст. ІІ Проекту Конвенції про злочин екоциду 

проголошувалися наступні пункти вчинення дій з метою руйнування або 

знищення, повністю або частково, екосистеми людини: a) використання зброї 

масового знищення, ядерної, бактеріологічної, хімічної чи іншої; b) 

використання хімічних гербіцидів для дефоліації та вирубування природних 

лісів у військових цілях; c) використання бомб і артилерії в такій кількості, 

щільності або розмірі, щоб погіршити якість ґрунту або збільшити 

ймовірність захворювань, небезпечних для людей, тварин або 

сільськогосподарських культур; d) використання бульдозерного обладнання 

для знищення великих масивів лісу або посівних угідь у військових цілях; e) 

використання методів, призначених для збільшення або зменшення кількості 

опадів або іншої зміни погоди як зброї війни; f) насильницьке вилучення 



людей або тварин з їх звичних місць проживання для прискорення 

досягнення військових або промислових цілей [14]. 

 Отже, можна зазначити, що знищення довкілля під час збройного 

конфлікту є воєнним злочином, але на практиці довести наявність саме 

такого виду воєнного злочину досить складно. Крім того, на сьогоднішній 

день у міжнародному кримінальному праві термін «воєнний екоцид» 

офіційно не застосовується, а тому більшість діянь, скоєних у ході воєнних 

дій, які закріплені  в РС МКС, у Протоколі І, Конвенції та інших актах не має 

в повному обсязі ознак воєнних злочинів проти довкілля, що заважає 

притягнути винних осіб до відповідальності за національним або 

міжнародним правом. Отже, не існує правової основи для боротьби з 

воєнним екоцидом. Така ситуація у сучасних умовах технократії та 

економічного розвитку людства є неприпустимою прогалиною, адже немає 

механізму притягнення до відповідальності міжнародних екологічних 

злочинців – посадових осіб, які приймаючи рішення та надаючи злочинні 

накази, завдають шкоди довкіллю. 

 

  



Розділ 2 

Підходи до класифікації та міжнародно-правова практика щодо злочинів 

проти довкілля 

2.1. Види злочинів проти довкілля у міжнародному праві 

Проблеми захисту довкілля від негативного впливу людської діяльності 

сьогодні стали надзвичайно важливими і пріоритетними як  на державному 

рівні так і в міжнародному праві. Забруднення довкілля, що обумовлене 

різними формами людської діяльності, призвело до порушення рівноваги в 

екосистемі і визвало потребу  міжнародно-правової охорони навколишнього 

середовища, що являє собою сукупність дій суб’єктів міжнародного права, 

спрямованих на охорону природного середовища та  забезпечення його 

раціонального використання.  Під об’єкти довкілля, які потребують 

міжнародного захисту, потрапляють як  об’єкти живої природи (флора і 

фауна), так і неживі природні об’єкти (атмосфера, ґрунт, водні об'єкти та 

космічний простір), а також об’єкти штучного середовища, утворені 

внаслідок діяльності людини [18].  

При постійному рості міжнародної злочинності, частих збройних 

конфліктів міжнародного характеру, а також збільшення злочинів проти 

довкілля між державами світу укладаються  угоди, об’єктом яких стали 

міждержавні відносини щодо визначення деяких протиправних діянь як 

злочинів міжнародного характеру в області навколишнього середовища. 

Подібні угоди отримали широке поширення після першої світової війни, але 

більшість із них укладено після другої світової війни: Конвенція про 

забруднення моря скиданнями відходів та інших матеріалів 1972 року; 

Конвенція про охорону дикої флори і фауни 1979 року; Конвенція про 

транскордонне забруднення повітря на великі відстані 1979 року та багато 

інших, які прописують відповідальність за збереження генетичного фонду 

диких тварин і захисту тваринного світу та забезпечення біологічної 

різноманітності для сьогоднішніх і майбутніх поколінь[18].  



Одним з основних завдань сучасного суспільства виступає створення  

відповідної правової бази, яка б забезпечувала раціональне використання та 

охорону як довкілля в цілому так і окремих його складових. Відповідальність 

за найнебезпечніші правопорушення в галузі довкілля встановлюють 

Кримінальні  Кодекси окремих держав, так як всі об’єкти природи мають 

статус об’єктів виключної державної власності. Тому в міжнародних 

джерелах не приділяється належної уваги визначенню видів злочинів проти 

довкілля.  

Міжнародні злочини проти довкілля, як і взагалі міжнародні злочини - це 

передбачені кримінальним законом діяння, що посягають на довкілля та його 

компоненти, раціональне використання та охорона яких забезпечують 

життєдіяльність людини, а також на екологічну безпеку населення і 

територій, і полягають у безпосередньому протиправному використанні 

природних об'єктів або у протиправному впливі на них, що призводить до 

негативних змін стану та якості довкілля [18]. 

Злочини проти довкілля посягають передусім на право міжнародного 

суспільства на безпечне довкілля, а також на порядок використання, 

збереження і відтворення природних ресурсів, порушують  забезпечення 

екологічної безпеки, перешкоджають запобіганню й усуненню негативного 

впливу господарської та іншої діяльності людини на навколишнє природне 

середовище. Злочини проти довкілля  руйнують живу природу, а також 

природні об'єкти історико-культурної спадщини. Діяння у злочинах проти 

довкілля в основному полягає у вчиненні дії – активної форми поведінки 

суб’єкта. Тому, учасники різних Конвенцій (наприклад, про заборону 

військового або будь-якого ворожого використання засобів впливу на 

природне середовище 1977 року; Конвенції про транскордонне забруднення 

повітря на великі відстані 1979 року) взяли на себе зобов’язання не 

використовувати засобів впливу на довкілля під час ведення воєнних дій; 

домовилися про необхідні заходи щодо скорочення і запобігання 

забрудненню повітря та боротьби із викидами забруднень[18]. 



Злочини проти довкілля можуть бути класифіковані за різними 

критеріями: об’єктом і об’єктивною стороною, суб’єктом, суб’єктивною 

стороною. Та все ж головним критерієм при класифікації злочинів виступає 

об’єкт. Варто зазначити, що основним об’єктом у всіх видах злочинів проти 

довкілля визнається такий стан НПС, який забезпечує використання і 

відтворення природних ресурсів без небезпеки для життя і здоров'я 

суспільства. Предметом злочинів проти довкілля виступають як поверхневий 

шар землі  так і надра з корисними копалинами; також об’єкти рослинного 

світу та дикі звірі і птахи;  водні об'єкти зі своїми живими ресурсами (риби та 

інші водні тварини) а також атмосферне повітря [18].  

За своїм безпосереднім об'єктом всі злочини проти довкілля можуть 

бути наступних видів:      

1) Злочини проти екологічної безпеки, тобто злочини, основним  

об’єктом яких виступає екологічна безпека як умова життєдіяльності 

людини, флори і фауни. Злочинною діяльністю в даному випадку є 

порушення правил екологічної безпеки під час проектування, будівництва 

(вимоги щодо розміщення), реконструкції, введення в експлуатацію об’єктів, 

що є шкідливими для навколишнього природного середовища. Злочином є і  

воєнне або будь-яке вороже використання засобів впливу на природне 

середовище [18].   

Ознакою злочинів проти екологічної безпеки є забруднення значних 

територій довкілля (землі, водних ресурсів, атмосферного повітря) 

радіоактивними, хімічними та іншими речовинами, що створюють реальну 

загрозу життю і здоров'ю людей, а саме:  в мирний час це порушення правил 

екологічної безпеки під час проектування, будівництва та інше; під час 

воєнних дій - постійні обстріли, бомбардування, навмисне знищення об’єктів 

небезпечної інфраструктури (хімічні, нафто і газопереробні заводи),  які 

приводять до довготривалих тяжких наслідків. І якщо злочини проти 

екологічної безпеки  в мирний час характеризуються дією або бездіяльністю, 



скоєні з умислом або по необережності то воєнні злочини  мають характер 

умисних діянь [19].  

Під тяжкими наслідками цього злочину розуміється істотне погіршення 

довкілля або стану рослинного і тваринного світу на забрудненій території, 

захворювання або масова загибель тварин, птахів, рибних запасів , наприклад 

руйнування або пошкодження заповідних територій тощо. Тяжкими 

вважаються наслідки транскордонного забруднення повітря.  

Злочинами проти екологічної безпеки є приховування або перекручення 

відомостей про екологічний стан або захворюваність населення, які 

підлягають покаранню. В якості кваліфікуючої ознаки виступають суспільно 

небезпечні наслідки у вигляді реального спричинення аварії або екологічної 

катастрофи, загибелі або масового захворювання населення, або настання 

інших тяжких наслідків[19]. 

2) Злочинні посягання на живу природу - це знищення або 

пошкодження об’єктів рослинного світу та знищення звірів, птахів чи інших 

видів тваринного світу. До цих злочинів відноситься знищення або 

пошкодження лісових масивів, зелених насаджень навколо населених 

пунктів, а також іншої рослинності або її залишків на землях 

сільськогосподарського призначення. Основним безпосереднім об’єктом 

виступають охорона, раціональне використання лісових насаджень як 

важливого екологічного й економічного багатства; додатковим 

безпосереднім об’єктом є якісний стан об’єктів екосистем та життя, здоров’я 

людей,  а також інші соціальні блага і цінності [18].  

Предметами злочину виступають зелені насадження навколо населених 

пунктів, лісові масиви, парки, дикоростучі трави та інша рослинність. 

Ознаками злочину є порушення правил міжнародно-правової охорони 

тваринного і рослинного світу, а саме: порушення правил охорони природних 

комплексів; знищення рідкісних і зникаючих видів тварин і рослин; 

забезпечення раціонального використання природних ресурсів та не 

забезпечення відновлення виснажених популяцій, тобто, все що приводить до 



масової загибелі тварин, птахів, риби та інших тяжких наслідків. Під іншими 

тяжкими наслідками розуміється  істотне погіршення екологічної обстановки 

що поширюється на інші регіони; масова загибель чи зникнення різних видів 

тваринного і рослинного світу; неможливість відтворення об’єктів природи 

протягом тривалого часу та інші [18]. 

Злочином є заподіяння істотної шкоди представникам тваринного 

світу, який виражається у порушенні спеціальних правил захисту тварин, 

особливо порушення правил полювання, якщо воно заподіяло істотну шкоду, 

а також незаконне полювання в заповідниках або на інших територіях та 

об'єктах природно-заповідного фонду, або полювання на звірів, птахів чи 

інших видів тваринного світу, що занесені до Червоної книги, які носять 

кримінальний характер незалежно від того, чи мали місце шкідливі наслідки 

[18]. 

3) Злочинні посягання на об’єкти неживої природи - це забруднення 

земель, атмосферного повітря, вод речовинами, відходами чи іншими 

матеріалами, шкідливими для життя, здоров'я людей або довкілля. До цих 

злочинів відносяться злочини у сфері землекористування, охорони надр, які 

полягають у порушенні спеціальних правил, що створює небезпеку для 

життя, здоров'я людей чи довкілля (наприклад це незаконне зняття родючого 

шару ґрунту і ґрунтового покриву, незаконна розробка корисних копалин та 

заболочування земель тощо) [18]. 

Ще одним прикладом даного виду злочинів є забруднення 

атмосферного повітря внаслідок викидів в атмосферу токсичних або інших 

шкідливих речовин з перевищенням допустимих концентрацій, що 

призводить до зміни природних властивостей повітря, і в свою чергу створює 

небезпеку для довкілля та для життя, здоров'я людей. Особливими ознаками 

цього виду злочину є вчинення підпалу, застосування вибухівки та інших дій, 

які спричиняють загибель людей, тварин та об’єктів рослинного світу або 

інших тяжких наслідків. Особливо небезпечним забруднення атмосферного 



повітря, ґрунту відбувається під час дослідів та інших дій із хімічними 

речовинами, а також під час ведення воєнних дій [19]. 

Злочин порушення правил охорони вод (водних об'єктів) - це 

забруднення поверхневих чи підземних вод, джерел питних, лікувальних вод, 

виснаження водних джерел, що створило небезпеку для життя, здоров'я 

людей чи для довкілля. Суспільна небезпечність злочину полягає в тому, що 

він посягає на водні об’єкти, які складають основу всього живого на землі, 

шляхом їх забруднення або виснаження, що створює реальну небезпеку для 

життя та здоров’я людей, а також довкілля. Об’єктом злочину є раціональне 

використання й охорона водних об’єктів від забруднення. Предметом цього 

злочину є всі водні об’єкти, що беруть участь у кругообігу вод і нерозривно 

пов’язані з довкіллям. Злочин полягає  у вчиненні дій, що порушують вимоги 

спеціальних нормативно-правових актів, які регулюють питання охорони 

вод, які створюють загрозу заподіяння шкоди рослинному чи тваринному 

світу внаслідок забруднення води; зараження небезпечними інфекційними 

захворюваннями людей. До таких дій відносяться: порушення умов 

проектування, будівництва і введення в дію підприємств, споруд та інших 

об’єктів, що можуть впливати на стан вод; введення в дію нових 

підприємств, цехів, комунальних та інших об’єктів, не забезпечених 

очисними спорудами, що запобігають забрудненню вод; скидання у водойми  

відходів і сміття та забруднення хімічними засобами тощо [20]. 

Наслідками злочину є масовий падіж тварин від використання 

зараженої води; масова загибель об’єктів рослинного світу (посівів чи 

лісового масиву) та загибель людей, що сталася внаслідок вчинення цього 

злочину [20]. 

Одним  із самих небезпечних злочинів проти навколишнього 

середовища є злочин, який завдає серйозної шкоди морському середовищу. 

Скидання в море шкідливих  речовин, відходів може здійснюватися як із 

суден, плавучих засобів, повітряних суден, платформ, інших штучно 



споруджених у морі конструкцій, так і з берега (наприклад, з промислових 

підприємств, портів) [18]. 

2.2. Міжнародно – правова характеристика  злочинів проти довкілля  

вчинених у ході Першої та Другої Світових воєн 

Злочини проти довкілля під час воєнних дій - це масштабні злочини, 

які завдають шкоду не лише природі, а й спричиняють вимушені страждання 

та смерті людей та тварин через забруднену воду, землю, повітря. В історії 

відомо багато випадків вчинення воєнних злочинів проти довкілля, особливо  

в період війни ХХ та початку ХХІ століть, коли технологічні досягнення дали 

людству нове ефективне і разом з тим смертельне озброєння.  Так, саме в ХХ 

століття започатковано, а в ХХІ продовжено виготовлення хімічної, 

бактеріологічної та атомної  зброї масового ураження. Застосування такої 

зброї розцінюється в своїй більшості як воєнний екоцид, що має характер  

масового негативного впливу на природу та на людину. Проведення бойових 

дій з застосуванням такої зброї спричиняє значне забруднення ґрунтів, 

повітря, водних ресурсів, а також призводять до масової загибелі тваринного 

світу.  

Щось дуже схоже до хімічної зброї використовували ще в античні часи 

(стріли, змащені отрутою, і отруєння колодязів із питною водою). Пізніше 

почали використовувати отруйні дими із сірки, смоли та миш’яку [21]. 

Характерні приклади воєнних злочинів проти навколишнього 

середовища, тобто воєнного екоциду, відбувались в Першу світову війну, 

Другу світову війну, громадянську війну в Руанді, війни у В'єтнамі,  в 

Косово, в Перській затоці, в Югославії та російсько-українську війну [21].  

Перша світова війна ознаменувалася не лише новими тактиками 

бойових дій із новітньою військовою технікою, але й масовим застосуванням 

найрізноманітніших отруйних речовин. У ХІХ столітті з розвитком хімії 

зʼявилися й перші процеси виготовлення сучасної хімічної зброї, яка довгий 

час не використовувалася завдяки розумінню відповідальних осіб наслідків 

«негарного способу ведення війни». Крім того  застосування такої зброї було 



заборонено Гаазькими конвенціями про закони та звичаї війни 1899 і 1907 

років. Не зважаючи на  такі заборони, Великобританія, Франція та Німеччина 

ще до початку Першої світової війни зайнялися розробкою хімічної зброї. 

Вже під час Першої Світової війни спершу було застосовано сльозогінний газ 

(Франція першою застосувала гранати з цим  газом, а потім Німеччина 

випустила артилерійські снаряди, начинені таким же газом). При цьому  

жоден з учасників війни не вважав, що він підпадає під заборони Гаазьких 

конвенцій. Що правда, перші спроби використання газу не принесли 

результату через низьку концентрацію. Тоді Німеччина взялася за 

серйознішу хімічну зброю — хлор, який при високих концентраціях і 

тривалому впливі може бути смертельним. Так як в Гаазьких конвенціях 

заборонено було стріляти будь-якими снарядами, наповненими отруйними 

газами, то німці просто розпорошували його з балонів і при допомозі вітру 

направляли в потрібному напрямку. Так, навесні 1915 року війська 

німецького полку за наказом Фріца Габера відкрили вентилі більш як на 5000 

балонів і випустили  168 тонн хлору по фронту шириною в 6,4 км. Ця атака 

була направлена в бік французьких окопів неподалік бельгійського міста Іпр. 

Внаслідок атаки загинули близько 3000  солдатів [21].  

Протягом двох років Німеччина не переставала випробовувати новішу, 

більш потужнішу хімічну зброю. Так, в липні 1917 року Німеччина 

застосувала чергову хімічну новинку — снаряди з гірчичним газом. Це 

сталось на ділянці фронту неподалік того самого бельгійського Іпру, через 

що нова хімічна зброя отримала назву «іприт». Окрім дихальних шляхів і 

очей, він вражав відкриті ділянки шкіри. Нова хімічна зброя стала «королем 

хімічної зброї». Під час цієї війни німецькі війська стали першими, хто 

застосував хімічну зброю масового ураження проти своїх ворогів — 

французів і англійців поблизу містечка Іпр (Бельгія) у 1915 та 1917 роках. 

Хімічні речовини (іприт та хлор) окрім вбивчого ефекту на солдатів, мали ще 

й фатальний вплив на довкілля [21].  



Крім хімічних атак, які завдавали великої шкоди як людям, так і 

навколишньому середовищу, уже з 1915 року німці почали вдаватися до 

серйозних біологічних атак. Такі атаки в своїй більшості були  спрямовані на 

знищення військових коней та іншої худоби, що вирощувалися в країнах 

Атланти - військово-політичному угрупуванні з Великої Британії, 

Французької республіки і Російської імперії. Невдовзі ця діяльність була 

перекинута  до нейтральної Аргентини, яка експортувала тяглову силу й 

худобу до Європи. Тварин заражали прямо або через забруднений мікробами 

корм. Саме таке знищення тварин, а також застосування газів стали однією із 

характерних ознак цієї війни. Вироблення газів призвело до багатьох жертв, а 

землі були отруєні як на полях битв, так і поблизу них [21].  

Також Перша світова війна увійшла в історію цілим переліком нових 

видів зброї, вперше застосованих у цій війні. Не обійшлося в цій війні і без 

використання забороненої міжнародним правом «тактики спаленої землі». 

Приклад  такої тактики є відступ російської армії від Вісли до лінії Бугу після 

Горлицького прориву німецько-австрійсько-угорських військ. Російське 

командування вирішило, що  ворогові не повинно діставатись ні 

матеріальних об'єктів, ні людських ресурсів. Тому під час відступу всі 

об'єкти, як військові, так і цивільні, безжально знищувалися, а населення 

примусово вивозили в центральні райони імперії [21]. 

Тому, поряд з великими людськими втратами, війна завдала 

непоправної шкоди навколишньому середовищу, спопеливши рослинний світ 

та перетворивши великі території на могильники з тварин. Навколишнє 

середовище від такої зброї втратило свої природні можливості. З часом деякі 

уражені території було відновлено, а інші були «законсервовані». 

Найвідоміший приклад такої консервації – це “червона зона” у Франції, 

територія від Лілля до Нансі, де велися найжорстокіші бої Першої світової 

війни. Ця територія і досі закрита після Першої світової війни, оскільки землі 

все ще забруднені залишками боєприпасів та токсичними речовинами, 

такими як миш’як чи свинець, на полях досі знаходять нерозірвані снаряди, 



залишки зброї, останки людей та тварин. Тому там усе ще заборонено 

поселятися та займатися сільським господарством. Дозволено там лише 

лісництво, військова діяльність та меморіальний туризм[22]. 

Після закінчення Першої світової війни, реагуючи на шок, 

спричинений страхітливими наслідками використання хімічної зброї на 

фронтах, багато держав почали дипломатичні  переговори, які мали за мету 

запобігання поширенню зброї масового ураження та заборони  її 

застосування. Так, на конференції з роззброєння, що відбулася 1922 року  у 

Вашингтоні, а також під час засідань асамблеї Ліги Націй, було засуджено 

бактеріологічну війну. У 1925 році, а саме з 04 травня по 17 червня, під 

егідою Ліги Націй  в Женеві була скликана міжнародна конференція, на якій 

було прийнято Конвенцію про контроль за торгівлею зброєю, до якої були 

приєднані пункти Женевського Протоколу, що забороняють використання 

хімічної та бактеріологічної зброї. Пізніше, у 1972 році було схвалено 

Конвенцію про заборону виробництва, використання і зберігання біологічної 

та токсичної зброї, а також про її знищення[23]. 

Проте і надалі війни наносили непоправної шкоди довкіллю. Не 

менших збитків екології  було завдано і під час Другої Світової війни. 

Особливо великих збитків навколишньому природному середовищу було 

цілеспрямовано завдано окремим регіонам. Так, вирубка польських лісів під 

час Другої світової війни великої шкоди завдала Кампіноській пущі, де 

протягом всієї війни велася партизанська війна. Німеччина з метою 

ліквідувати партизан вирубувала, а інколи розводила пожежі прямо в 

заповіднику, що привело до знищення тваринного світу цього заповідника. 

Зрубану деревину вивозили до Німеччини, щоб розчистити шляхи для 

ведення боїв. Уже після другої світової війни почалося оновлення пущі, але 

деякі частини цього парку залишилися  «лисими» і утворили величезну 

пустелю, звану «білими горами»[24].    

Під час Другої світової війни екоцидом, що стався на території 

України, було вивезення німецькими  загарбниками  чорнозему, що значно 



зменшило гумусний прошарок певних територій. Часті, масові 

бомбардування Дрездена і Гамбурга через спекотну та посушливу погоду 

викликали ефект «вогняних бур», які стали нищівними як для людей, так і 

для живої природи [25]. 

Також, під час Другої світової війни були розроблені шкідливі хімічні 

бомби. Особливу загрозу екології завдавало те, що утилізація таких бомб 

проводилася безпосередньо в океанах, що завдавало шкоди морським і 

наземним екосистемам. Так, у 1947 році  військово – морськими силами 

США, Великобританії та СРСР проведена секретна операція, пов’язана з 

відправленням на дно Балтійського моря більше 300000 тонн боєприпасів 

хімічної зброї зруйнованої Німеччини, які містили більше 80000 тонн 

отруйних речовин, таких як іприт, люїзит та інші, які і по цей час становлять 

серйозну екологічну небезпеку для народів Північної, Західної та Східної 

Європи. Експедиція вчених, яка проводилася в 2001 році підтвердила 

потрапляння отруйних речовин у воду, що найближчими роками не виключає 

екологічної катастрофи в Балтійському регіоні [25]. 

Крім того морська флора і фауна під час Другої світової війни відчула 

масштабного забруднення нафтою, яка витікала з уламків розбитих 

військових кораблів. Особливо великого забруднення нафтою (близько 15 

мільйонів тонн) зазнала екосистема Атлантичного океану, через аварії 

кораблів, де сліди нафти можна знайти ще й сьогодні. Затоплені кораблі в 

Атлантичному і Тихому океані досі лежать на дні, отруюючи  морське 

середовище. Таким чином нанесення масштабної шкоди океану та іншим 

водоймам створило воєнний екоцид на теренах Європи [25].  

Не можна не згадати ще одного особливо тяжкого злочину як проти 

людей, так і проти навколишнього середовища,  а саме бомбардування 

Сполученими Штатами Америки японських міст Хіросіма та  Нагасакі 

атомними бомбами.  Так, майже наприкінці Другої світової війни 6 серпня 

1945 року США скинули атомну бомбу на місто Хіросіма,  а 9 серпня на 

Нагасакі. В перші секунди після вибухів миттєво загинули 70 тисяч 



мешканців Хіросіми та 60 тисяч  мешканців Нагасакі. Взагалі від ран та 

ядерних опіків, спричинених радіацією, загинули близько пів мільйона осіб в 

обох містах. Поряд з цим, під час вибуху бомба вивільнила надпотужний 

рівень енергії та радіоактивних частинок: температура в цей час досягла 

приблизно 3980 °C, що призвело до знищення флори і фауни, а радіоактивні 

частки спричинили  широкомасштабне забруднення землі та води [25].  

Вплив Другої світової війни на навколишнє середовище був дуже 

різким, а наслідки хімічного та радіоактивного забруднення сприяли 

зменшенню популяції флори та фауни, а також скороченню різноманітності 

їх видів [25]. 

Проте притягнення до відповідальності за вчинення шкоди довкіллю 

під час війни є доволі проблематичним. Досі жоден міжнародний трибунал 

або кримінальний суд не виніс рішення про притягнення до кримінальної 

відповідальності за суто «екологічні» злочини, вчинені під час збройного 

конфлікту.  

Єдиний в історії міжнародних відносин випадок розгляду питання про 

кримінальну відповідальність за злочин у сфері охорони навколишнього 

середовища – справа австрійського генерала Л. Рендуліка, розглянута 

Нюрнберзьким військовим трибуналом після завершення Другої світової 

війни. Самого генерала Трибунал виправдав за використання тактики 

«випаленої землі» в Норвегії, пославшись на принцип воєнної необхідності. 

2.3.Міжнародно – правова практика  екоциду та злочинів проти 

довкілля, скоєних у другій половині ХХ – на початку ХХІ століть 

Якщо раніше основою усіх воєн служила фізична поразка військ (хоча 

для цього застосовувалися екологічні методи), то в другій половині 20 

століття основою стратегії і тактики воюючих країн стає свідоме руйнування 

природи на території супротивника - "екоцид". Екоцид почав набирати 

визнання, коли США застосували хімічну зброю під час війни у Північному 

В’єтнамі, яка розпочалася  1964 року. Територію В’єтнаму в цій війні було 



використано як полігон для зброї масового враження і нової тактики ведення 

війни [26]. 

Руйнації екології завдали масові, майже безупинні, бомбардування 

В'єтнаму, під час яких  було скинуто більш 21млн. авіабомб і випущено 

більш 230 млн. снарядів загальною вагою 15 млн. тонн. До знищення 

природи призвело і використання так званих "Римських плугів" (важкої 

гусеничної техніки). Цією технікою були знищені широкі (понад 300 метрів) 

лісові смуги обабіч головних доріг. Великої шкоди завдали розсіювання 

гербіцидів і інших хімікатів для знищення лісів і сільськогосподарських  

посівів. Таке розпилювання, що стало подібним «помаранчевому дощу», 

викликало раптове опадання листви з дерев, отруїло рослини, які в свою 

чергу стали отрутою для тварин. З ґрунтовими водами отрута потрапила в 

озера і річки, завдавши смертельного ураження всьому живому. Таким чином 

було знищено значну частину індокитайських джунглів та призвело до 

неможливості використання майже половини орних земель. Рослинність не 

змогла відновитися після обприскування протягом багатьох років, 

залишивши після себе тільки голі плантації. Та постраждала не лише 

рослинність, але й дика природа. Як показали  дослідження в'єтнамських 

екологів, що після розсіювання хімікатів в обприсканих лісах і на 

перетворених територіях залишилося лише 24 види птахів і 5 видів ссавців, в 

порівнянні з близько170 видами птахів і 55 видами ссавців у незайманих 

лісах. Тобто, в  деяких районах країни загинули 85-90% ссавців і птахів. Це 

була перша повномасштабна хімічна війна. В зв’язку з усвідомленням 

наслідків В’єтнамської війни (1964–1975 рр.) Артур Галстон запропонував 

заборонити використання хімікатів та інших речовин під час ведення 

воєнних дій, та вперше було вжито термін «екоцид»[26]. 

Безкарність за воєнні злочини проти навколишнього середовища дає 

змогу державі – нападнику завдавати непоправної шкоди природі. Разом з 

тим, збирати та аналізувати докази екоциду важко, адже стаття передбачає 

відповідальність за “масове та умисне знищення”. А от що саме є масовим та  



як довести умисел тих чи інших дій агресора? Відсутність чітких відповідей 

на ці питання, поки що, унеможливлює судовий процес та притягнення до 

відповідальності винних та компенсацію за нанесені збитки [26].  

Першим, і чи не єдиним випадком притягнення держави до 

відповідальності за нанесену екологічну шкоду під час війни стало визнання 

Іраку винним у навмисному знищенні природних ресурсів у районі Перської 

затоки в результаті вторгнення в Кувейт [27].  

В 1990 році іракський диктатор Саддам Хусейн вирішив покращити 

своє фінансове становище та окупував сусідній Кувейт. Міжнародне 

співтовариство зразу ж виразило не просто «глибоке занепокоєння», а 

висунуло ультиматум  Хусейну — протягом півтора місяця добровільно 

звільнити Кувейт або його змусять зробити це силою. Диктатор відповів 

відмовою і пригрозив знищити нафтову промисловість окупованої країни. 

Коли 15 січня 1991 року  спливли терміни ультиматуму, коаліція на чолі із 

США розпочала операцію «Буря у пустелі», а Хусейн почав втілювати свої 

погрози у життя. Спочатку збройні сили Хусейна підірвали нафтовий 

термінал та п'ять танкерів у порту Кувейта, наслідком чого у Перській затоці 

утворилася  нафтова плівка товщиною до 12 см що  вкрила площу в 11 кв. км. 

Далі іракські військові почали нищити нафтову промисловість Кувейту. За 

кілька днів вони пошкодили чи підпалили близько 730 з 950 нафтових 

свердловин на території країни. Загалом згоріло до 2 млрд баррелів (272 млн. 

тонн) нафти [27]. 

Стримати наступ військ коаліції Хусейн не зміг — вже 28 лютого 

союзники повністю звільнили Кувейт. Втім великої шкоди зазнало 

навколишнє середовище — через пожежі загинули десятки тисяч птахів, 

свійських тварин та мільйони риб [27]. 

Згідно пункту 16 резолюції Ради Безпеки ООН 1991 року (№ 687) Ірак 

несе відповідальність за міжнародним правом за всю нанесену шкоду, 

включаючи шкоду довкіллю. Шкода  навколишньому середовищу Кувейта 

визнана Генеральною Асамблеєю ООН як такою, що має тривалий і 



серйозний характер і несе загрозу населенню та має катастрофічні наслідки  

для тваринництва, сільського господарства і рибальства, а також для живої 

природи. Заснована Комісія ООН з компенсації - міжнародний квазісудовий 

орган з адміністративними функціями  перевірила скарги й оцінила суму 

компенсації за нанесені збитки. Скарги з приводу шкоди довкіллю   були 

поділені на дві категорії: 1) скарги з приводу шкоди навколишньому 

середовищу і виснаження природних ресурсів у районі Перської затоки, 

включаючи шкоду, завдану пожежами на установках з видобутку нафти і 

викидом нафти в море; 2) скарги з приводу компенсації за шкоду, якої 

зазнали іноземні держави за межами району Перської затоки при наданні 

ними допомоги державам, що зазнали прямої екологічної шкоди у результаті 

вторгнення. Рада Комісії дала визначення шкоди навколишньому середовищу 

і виснаження природних ресурсів, вклавши в ці поняття витрати на 

відновлення й очищення навколишнього середовища, встановлення та 

надання оцінки екологічної шкоди, моніторингом громадського здоров’я та 

виснаженням природних ресурсів. Встановивши відповідальність Іраку за 

шкоду завдану в результаті вторгнення Комісія зазначила, що розмір шкоди 

визначається в кожному окремому випадку без зазначення критерію, як 

«значна» або «істотна»; розмір компенсації залежить від того, наскільки 

виправдано та ефективно постраждалі особи вжили заходів щодо запобігання 

і зменшення шкоди довкіллю. Також відшкодування збитків навколишньому 

середовищу підлягає компенсації, якщо вони є наслідком вторгнення Іраку до 

Кувейту, незалежно від того, чи були вони тимчасовими чи довготривалими 

[27]. 

Закінчивши підрахунки завданої шкоди Компенсаційна комісія ООН 

закінчила роботу, встановивши, що збройна агресія Іраку у 1991 році 

супроводжувалася значними збитками для довкілля не тільки Кувейту, але і 

сусідніх держав. Комісія здійснила реєстрацію, оцінку та присудила 

компенсацію за очищення та відновлення від шкоди, що була завдана 

ґрунтам, водам, прибережним екосистемам, зазначивши інші збитки. Втім, до 



2005 року було компенсовано 52,4 млрд дол., що становлять 15% від 

заявлених 352 млрд дол. Таким чином бачимо, що домогтися належної 

компенсації за завдану шкоду довкіллю поки що проблематично[27]. 

Бомбардування промислових і хімічних об'єктів в Югославії  виявилися 

наймасовішими за всю історію воєнних конфліктів. У ході воєнних дій 

(операція "Союзницька сила"), що тривали близько 2,5 місяців, літаки НАТО 

здійснили близько 60 тис. бойових вильотів та використали близько 10 тис. 

ракет і близько  80 тис. тонн бомб, в тому числі понад 35 тис. касетних і 

графітових, які заборонені міжнародними конвенціями [28].  

Всього на території Югославії зруйновано близько тисячі об'єктів, 

серед яких були  підприємства, які в своєму виробництві використовували 

хімічні речовини сильної дії. Зруйновані  склади з хімікатами та 

нафтопереробні заводи а також заводи по виробництву азотних добрив, 

склади з  пальним, електростанції  та сховища ракетного пального  та багато 

інших небезпечних як для людини так і для навколишнього середовища 

об’єктів. Руйнація таких об’єктів призвела до масових викидів токсичних 

речовин (сполуки азоту та сірки, вінілхлориду та інших), до масштабних і 

тривалих пожеж, наслідком яких стали масштабні забруднення і порушення 

ґрунту, поверхневих водойм  та підземних вод, забруднення повітря, 

знищення великої кількості флори і фауни. Забруднення атмосфери 

поширилося на величезні території та викликало тривале забруднення ґрунту, 

сільськогосподарських і лісових угідь. Воєнні дії завдали значної шкоди не 

тільки повітряній атмосфері, а і озоновому шару через реактивну авіацію, яка 

викидає хімічні сполуки, які руйнують озоновий шар [28].  

Великої шкоди  воєнні дії в Федеративній Республіці  Югославія 

завдали і водним ресурсам. При бомбардуванні нафтопереробного заводу в 

Нові Сади у води Дунаю було скинуто понад 100 тонн аміаку. Внаслідок 

руйнування промислових об'єктів, таких як нафтохімічних, зафіксовано 

забруднення поверхневих і підземних вод, спричинених аварійними 

викидами екологічно шкідливих  матеріалів. Такі речовини, як  хлор, окиси 



хлору, аміак, окиси азоту, нафта і нафтопродукти опинилися в річках країни, 

а надто велика їх кількість в Дунаю, з водами якого ці токсичні речовини 

можуть досягти Румунії, Болгарії, України та Чорного моря. Таке 

забруднення має довготривалий характер [28].  

Війна негативно вплинула і на стан тваринного та рослинного світу  

Югославії, яка має багатий тваринний та рослинний світ, що охоплює весь 

європейський біотичний простір. На території Югославії знаходяться більше 

50% європейського різновиду риб і більше 65% різновидів ссавців. Великі 

території Югославії - це природні території, що перебувають під охороною: 9 

національних і 20 регіональних парків, 122 природних заповідники. 

Практично всі вони постраждали від бомбових ударів і отруєння ґрунту, води 

і повітря різноманітними хімікатами, що спричинило деградацію популяцій 

тварин і рослин [28].  

Особливої уваги заслуговує оцінка впливу на довкілля Югославії 

використаного НАТО озброєння зі збідненим ураном. Проведені експертні 

дослідження показали, що військами НАТО в Югославії було використано до 

100 т збідненого урану, його шкідливість полягає у тому, що спалахуючи, він 

спалює все на своєму шляху, вигорає і перетворюється під час вибуху на 

радіотоксичні окисли урану, які можуть переноситися вітром на відстань до 

кількох сотень кілометрів[28].  

Цілком очевидно, що наслідки воєнних дій у Югославії не 

обмежуються її державними кордонами. Крім Югославії було зафіксовано 

підвищення рівня токсичних речовин в атмосфері Австрії, Албанії, Греції, 

Македонії, Італії, Угорщини. Хмари, що переносять забруднювачі, було 

зафіксовано над Бухарестом і навіть у Фінляндії, а також хмари бензопірину і 

сажі спостерігалися над значною частиною Болгарії, Румунії, Сербії, в 

кількох районах Західної України, Білорусі, Польщі та Прибалтики.  В 

північній Греції та Македонії забруднення повітря діоксином перевищувало 

допустимі рівні у 15-20 разів. На західній частин Румунії вміст двоокису 



сірки, азотної й аміачної кислот у повітрі перевищував допустимі норми у 10 

разів [28].  

Таким чином нанесення бомбових ударів по екологічно небезпечних 

об'єктах Югославії державами НАТО супроводжувалося порушенням 

положень Концепції про вплив на навколишнє середовище 1977 року, а 

також цілої низки інших міжнародних конвенцій і міжнародних декларацій, 

які обмежують завдання збитків довкіллю внаслідок військових дій 

(Всесвітня хартія природи 1982 року, Стокгольмська декларація щодо 

охорони навколишнього середовища 1972 року, Конвенція про Всесвітній 

спадок  1972 року, Додатковий Протокол І до Женевської конвенції 1949 

року, що стосується захисту жертв міжнародних військових конфліктів)[28].  

Югославія подала позов до Міжнародного Суду ООН проти 10 держав, 

які були залучені до операції під егідою НАТО, де було зазначено, що ці 

держави порушили норми міжнародного гуманітарного права завдавши 

екологічної шкоди а також використовуючи зброю з вмістом збідненого 

урану порушили зобов’язання щодо незастосування забороненої зброї та 

неспричинення довготривалої шкоди довкіллю та здоров’ю населення [28].  

Міжнародний Суд ООН розглянувши всі обставини злочину дійшов 

висновку, що хоча наслідки є вкрай негативними, однак конфлікт у 

Югославії не спричинив екологічної катастрофи в Балканському регіоні. У 

доповіді зазначалося, що екологічні наслідки воєнних дій були спровоковані 

«хронічними джерелами забруднення», а не бомбовими ударами [28].   

Ще один приклад воєнного екоциду, за який нікого не було притягнуто 

до відповідальності за міжнародним правом, це Друга Ліванська війна 2006 

року, відома як Лівано-Ізраїльський конфлікт. Основною причиною війни 

був конфлікт між Ізраїлем та Хізбаллою. Наслідком цього конфлікту став 

вилив близько 15 тис.тонн мазуту на електростанції неподалік Бейрута. 

Внаслідок цього виливу постраждали 150 км ліванського і сирійського 

узбережжя[29].  



Великою гуманітарною та екологічною кризою відзначився збройний 

конфлікт між Ізраїлем та палестинськими воєнізованими угрупуваннями 

Хамас в Секторі Газа в 2008 – 2009 роках, яка отримала назву «Операція 

Литий свинець». Незважаючи на те, що правозахисна міжнародна, неурядова 

організація Human Rights Watch звинуватила Ізраїль у застосування зброї, що 

містила білий фосфор, використання якого суперечить міжнародному праву, 

однак Ізраїль, з свого боку заперечив її використання. Представник уряду 

Ізраїлю заявив, що фосфорні снаряди застосовувались “тільки по військових 

об’єктах” [28]. 

Як можна переконатися з усього вище сказаного, притягнення до 

відповідальності за вчинення шкоди довкіллю під час війни є доволі 

проблематичним. Досі жоден міжнародний трибунал або кримінальний суд 

не виніс рішення про притягнення до кримінальної відповідальності за суто 

«екологічні» злочини, вчинені під час збройного конфлікту.  

Це свідчить про те, що міжнародне право немає досконалого 

положення, яке стосуються злочинів проти довкілля. Попередні міжнародні 

гуманітарні правила надавали навколишньому середовищу обмежений захист 

у контексті міжнародних збройних конфліктів. Навіть Міжнародний 

кримінальний суд (МКС), визнаючи шкоду навколишньому природному 

середовищу воєнним  злочином, не має  визначених критеріїв ознак складу 

воєнного екоциду(Стаття 8 Римського статуту, де йдеться про «навмисне 

здійснення нападу, усвідомлюючи, що такий напад заподіє 

широкомасштабної, довготривалої та серйозної шкоди природному 

середовищу, яке буде явно надмірним по відношенню до конкретної та 

прямої загальної очікуваної військової переваги»). Таким чином довести 

повний обсяг такого злочину та притягнути до кримінальної відповідальності 

винних вимагає надвеликих зусиль. 

 



2.4.Специфіка національної кваліфікації та види злочинів РФ проти 

довкілля, які розслідує Україна 

Однією із самих значущих проблем нинішнього століття є екологічна 

безпека спричинена зростанням руйнівного  впливу діяльності людства на 

навколишнє середовище. Стрімкий науково-технічний розвиток  спричинив 

зростання цього впливу і викликав багато деструктивних процесів в природі. 

Це питання стало важливим як для світової політики, так і вітчизняної 

політики кожної держави.  Особливо величезних злочинних збитків довкіллю 

завдається під час військових дій. Саме таких катастрофічних збитків 

зазнають ті чи інші території держави Україна починаючи з 2014 року, після 

початку неоголошеної «гібридної» війни, перебуваючи постійно під 

військовою агресією РФ, а з 24 лютого 2022 року відбулося повномасштабне 

вторгнення російських збройних сил на більшу територію України. Це 

вторгнення  призвело до найбільшої війни в Європі після Другої світової. 

Але вже з початку неоголошеної «гібридної» війни нашій країні було завдано 

не лише гуманітарної, економічної, соціальної шкоди, а й небачених 

екологічних збитків. Звичайно, притягнення до відповідальності за такі 

злочини мають розглядатися на міжнародному рівні. Але, перш за все 

екологічні проблеми повинні бути чітко визначені на законодавчому рівні 

держави [31]. 

В Україні екологічна безпека регламентована на конституційному 

рівні. Згідно зі статтею 3 Конституції України життя і здоров’я людини, честь 

і гідність, недоторканність і безпека визнаються найвищою соціальною 

цінністю. Тому в статті 16 цього закону  регламентовано забезпечення життя 

і здоров’я людини  екологічною безпекою і підтримання екологічної 

рівноваги на території України, подолання наслідків Чорнобильської 

катастрофи – катастрофи планетарного масштабу та збереження генофонду 

Українського народу. В статті 13 визнано об’єктами права власності народу 

України на землю, її надра, атмосферне повітря, водні та інші природні 



ресурси, які знаходяться в межах території держави, а також  природні 

ресурси її континентального шельфу [30]. 

Для ефективного забезпечення охорони навколишнього середовища  

необхідно створити механізм відповідальності за протиправні діяння.  Тому в 

Україні разом із правами громадян  на використання та охорону природних 

ресурсів і довкілля  стоїть і питання відповідальності за порушення 

законодавства в сфері охорони довкілля. Так до Кримінального  кодексу 

України (далі - КК) включено окремий розділ VIII «Злочини проти довкілля», 

який встановлює відповідальність за небезпечні злочини у сфері охорони 

довкілля [32].  

Особливо тяжким злочином проти довкілля  є злочин екоциду, 

передбачений статтею 441 Розділі XX  КК України, що визначає кримінальні 

правопорушення проти миру, безпеки людства та міжнародного 

правопорядку. Вказаною статтею передбачено кримінальну відповідальність 

злочин екоциду, тобто масове знищення рослинного або тваринного світу, 

отруєння атмосфери або водних ресурсів, а також вчинення інших дій, що 

можуть спричинити екологічну катастрофу. Вказаний злочин особливо 

тяжким, за який передбачено покарання до 15 років позбавлення волі. [31]. 

Майже всі злочини, зазначені у VIII розділі КК України, за винятком статей 

238, 239-2, 250 КК, мають матеріальні склади злочинів і передбачають 

кримінальну відповідальність за порушення встановлених нормативно-

правовими актами правил використання та охорони природних ресурсів, з 

обов’язковим настанням наслідків. При притягнені до відповідальності  

важливим є встановлення причинного зв’язку між діянням та наслідком у 

виді заподіяння шкоди довкіллю або здоров’ю чи життю людей [32]. 

Кожна стаття цього розділу  містить окремі норми, які виокремлені 

специфічними ознаками: суспільна небезпечність діянь; винність особи при 

вчиненні відповідних діянь; протиправність; наявність суб’єкта злочину 

проти довкілля; наявність об’єкта. При цьому об’єктом злочину є суспільні 



відносини, які поставлені під охорону законодавства та забезпечуються 

державним примусом у разі порушення кримінально-правової заборони[32].   

Залежно від ступеня суспільної небезпеки злочини можуть бути  нетяжкими 

(наприклад, незаконне видобування корисних копалин без кваліфікуючих 

ознак, забруднення земель), тяжкими (забруднення водойм та атмосферного 

повітря; забруднення моря речовинами, шкідливими для здоров’я людей чи 

інших живих організмів) і особливо тяжкі злочини, яким є екоцид [32]. 

Специфічними причинами екологічних злочинів є нераціональне 

ведення сільськогосподарського виробництва; знищення лісового фонду; 

ведення господарської діяльності з порушенням екологічних вимог; 

недосконалість законодавства та інші. Важливою є  недооцінка екологічних 

злочинів і їх негативного впливу на умови життя населення.  Цьому значною 

мірою сприяють недоліки у застосуванні законодавства, зокрема, 

кримінального. Не забезпечується принцип невідворотності покарання за 

злочини у сфері екології, не виявляються всі особи, які були причетні до їх 

вчинення не завжди ретельно перевіряється причинний зв’язок між 

протиправним діянням і заподіяною шкодою, чи не були зумовлені наслідки 

іншими причинами, що не залежали від дій винної особи (стихійне лихо, 

пожежа, тощо). Щодо наслідків, то найчастіше вони настають через 

неналежне дотримання чи нехтування вимогами екологічної безпеки і  

створюють  небезпеку для життя та здоров’я людей, існування суспільства та 

довкілля. Реальними наслідками такої небезпеки виступає загибель та масове 

захворювання людей або спричинення істотної шкоди, як для людини, так і 

для довкілля в цілому. Тому для запобігання злочинів проти довкілля 

потрібно вдосконалити природоохоронне та кримінальне законодавство, 

нормативну заборону здійснення певних екологічно шкідливих дій, а також 

поряд з правовою та екологічною експертизами ввести кримінологічну 

експертизу екологічного законодавства[32]. 

Досконале законодавство і експертиза стануть основною запорукою 

розслідування злочинів проти довкілля, які  на сьогоднішній день вчиняє РФ 



на теренах України внаслідок воєнних дій. Саме Україна почала першою 

розглядати заподіяння війною шкоди довкіллю та добиватися зміни деяких 

норм міжнародного права, щоб добитися покарання РФ, як держави – 

нападниці, й отримати компенсації, а також притягнути до відповідальності 

причетних до злочинів проти довкілля – як з командно-керівного складу, так 

і виконавців[33]. 

Злочини проти довкілля, які скоює країна агресор РФ, підлягають 

відповідальності за статтею 438 Кримінального кодексу України (воєнні 

злочини) та статтею 441 (екоцид).  Росія вчиняє злочини проти довкілля на 

тих чи інших територіях України починаючи з 2014 року. Так в Луганській та 

Донецькій областях підвищену небезпеку становили розміщені там 

підприємства металургійної, хімічної, машинобудівної, вугледобувної та інші 

підприємства важкої промисловості. Уже в той час війська країни-агресора 

намагалися максимально завдати шкоди нашій державі, завдаючи 

непоправної шкоди атмосферному повітрю, водоймам, грунту, флорі та фауні 

довівши ці території  до межі екологічної катастрофи [34]. 

З початком повномасштабного вторгнення Росії в Україну 24 лютого 

2022 року  злочинів проти довкілля, скоєних РФ, збільшилося в рази. Так, з 

перших же днів вторгнення під вогнем армії РФ опинився Харківський 

фізико-технічний інститут, в якому розташовано експериментальну ядерну 

установку "Джерело нейтронів" із паливними ядерними елементами. 

Харківська обласна прокуратура відкрила кримінальне провадження про 

злочин екоциду, передбачений статтею 441 Кримінального кодексу України, 

так як дані дії могли призвести до масштабної екологічної катастрофи. 

Прокуратура зібрала  безліч доказів для  оцінки дій командувачів військ 

Західного військового округу збройних сил РФ та п’ятьох його підлеглих[34].  

Всього Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів України 

зафіксувало понад 2,5 тис. злочинів проти довкілля, які вчинила Росія в 

Україні за час повномасштабного вторгнення.  Частина злочинів проти 

довкілля розслідуються як порушення законів та звичаїв війни (за статтею 



438 Кримінального кодексу). За цією статтею Генеральною прокуратурою 

здійснюється розслідування двох  кримінальних проваджень, які стосуються 

обстрілів українських нафтобаз. На Дніпропетровщині суд виніс вирок у 

справі про підрив дамби Каховської ГЕС. Двох військових було заочно 

засуджено до 12 років позбавлення волі (за порушення законів та звичаїв 

війни) та задовільнив цивільний позов на 1,5 мільярда гривень. 

Обвинувачувані оголошені у міжнародний розшук і матеріали направлено до 

Інтерполу. Рішення суду перекладається англійською мовою, розсилається по 

всіх міжнародних установах для того, щоб вручити вирок та розпочати 

процедуру його виконання. 

На сьогоднішній день правоохоронцями України розслідується  понад 

200 кримінальних проваджень за фактами воєнних злочинів проти довкілля 

та 15 кримінальних проваджень за фактами вчинення екоциду. Як зазначив 

Генеральний прокурор України Андрій Костін, що близько 30% території 

України забруднені вибухонебезпечними предметами, пошкоджено понад 2,4 

млн га лісів, виникає небезпека ядерної катастрофи, знищення заповідних 

територій, заподіяні чисельні втрати популяцій багатьох тварин і рослин, 

зростання цін на продукти харчування, енергоресурси та багато інших. 

Українські правоохоронці розслідують всі злочини проти довкілля, скоєні 

РФ, зокрема злочини, вчинені в Чорнобилі, Запорізькій АЕС, в акваторії 

Азовського та Чорного морів, про пошкоджених тисячі гектарів лісів, атаки 

на нафтобази. Нафтобази та ядерні об’єкти були й залишаються однією з 

головних цілей російських ракет[35].  

Застосунок ЕкоЗагроза, запроваджений Міністерством захисту довкілля 

та природних ресурсів, уже нарахував близько 500 мільярдів доларів збитків 

екології. Тому правоохоронними органами  уже зафіксовано десять 

найзгубніших злочинів росіян проти довкілля. До них відносяться: Підрив 

греблі Оскільського водосховища в Харківській області; підрив греблі 

Каховського водосховища; масова загибель дельфінів у Чорному морі; 

руйнація заповідників (спалення Кінбурнської коси, руйнування Джарилгачі 



та Асканії Нової, зруйновані оселища та гніздування птахів у плавнях дельти 

Дніпра та інші); руйнування очисних споруд Маріуполя, Бердянська та інших 

малих міст акваторії Азовського моря; замінування територій і знищення 

ґрунтів; підпал лісів і пожежі; руйнування міст, що  призводить до утворення 

величезної кількості відходів і потребує багато природних ресурсів для 

відбудови та порушення  роботи багатьох дослідників та дослідницьких 

установ[36].  

Звичайно слідчі й прокурори, не тільки нашої держави, а й інших країн, 

не мають  практики в  розслідуванні злочинів проти довкілля, вчинені під час 

війни. Україна вперше у світовій історії намагається переслідувати напади на 

природне середовище, як військовий злочин, та  прокладає шлях у цьому 

напрямку, це вдається нелегко. Варто мати надію, що Україна зможе досягти 

успіхів в таких розслідуваннях і притягне до відповідальності рф. 

  



Розділ3  

Міжнародно – правова відповідальність за екоцид та злочини проти 

довкілля. 

3.1 Міжнародна юстиція та підсудність злочинів проти довкілля 

Існування міжнародного права  передбачає створення інституцій, які 

реалізують та здійснюють захист правових норм. Серед таких інституцій 

особливо значущими є суди, яким надано право розв’язувати конфлікти між 

суб’єктами міжнародних відносин. В ХХ столітті часті серйозні порушення 

норм і принципів міжнародного права окремими державами, в тому числі 

правового захисту довкілля, сприяла формуванню судових органів з метою 

здійснення міжнародного правосуддя. Міжнародний суд ООН, Міжнародний 

кримінальний суд, Європейський суд із прав людини та інші міжнародні 

судові установи сьогодні становлять окрему систему, гарантують принцип 

рівноправності сторін [37].  

Питання міжнародно-правового захисту довкілля у період збройного 

конфлікту є предметом регулювання норм міжнародного гуманітарного 

права (далі МГП), міжнародного кримінального права, міжнародного права 

навколишнього середовища та міжнародного права зі захисту прав  людини 

[37].  

В  міжнародному гуманітарному праві стверджується, що  природа не 

має бути мішенню в ході військових конфліктів. Правовою базою щодо 

злочинів проти довкілля в міжнародному праві є Додатковий протокол до 

Женевських конвенцій 1949 року, що стосується захисту жертв міжнародних 

збройних конфліктів (Протокол I), та Конвенція ООН про заборону 

військового або іншого ворожого використання засобів впливу на природне 

середовище (Конвенція ENMOD). Міжнародне кримінальне право регулює 

питання притягнення до відповідальності за порушення норм цих Конвенцій 

та положень МГП [37]. 

Для розв’язання питань особливо тяжких злочинів, таких як воєнні 

злочини, у XX столітті було створено новий інститут міжнародного права – 



міжнародні кримінальні суди. Ідея створення такого міжнародного 

правосуддя отримала розвиток у сучасних концепціях. Суди для здійснення 

міжнародного кримінального правосуддя були засновані ООН та наділені 

юрисдикцією розгляду і вирішення по суті справ про міжнародні злочини. 

Їх діяльність побудована на притягнені до відповідальності й покаранні осіб, 

винних у здійсненні злочинів, з метою захисту від таких злочинів 

міжнародної спільноти. Відновлення і підтримання миру і безпеки в 

майбутньому на основі попередження здійснення злочинів – це основа 

діяльності таких судів.. Міжнародні суди при вирішені кримінальних справ 

зобов’язані встановити факт вчинення міжнародного злочину та надати  йому 

юридичну оцінку (тяжкість злочину), визначити юридичні наслідки, що 

випливають із застосування норм міжнародного права до встановлених 

фактів [37].  

Кандидат юридичних наук, доцент, професор кафедри конституційного 

та міжнародного права НАВС Солоненко О.М. виокремлює п’ять основних 

видів інституту міжнародної кримінальної юстиції, характеризуючи 

юрисдикційні аспекти судових органів міжнародної юстиції та сформувавши 

цілу систему міжнародної кримінальної юстиції. Таким чином він виділив 

такі інститути кримінальної юстиції: 1) міжнародні воєнні трибунали 

(Нюрнберзький та Токійський); 2) міжнародні кримінальні трибунали ad hoc 

(спрямовані на конкретний випадок), створені Радою Безпеки на підставі 

Глави VII Статуту ООН; 3) змішані (гібридні) міжнародні органи 

кримінальної юстиції, створені на підставі договорів між державами й ООН; 

4) квазі міжнародні суди – це національні суди, до юрисдикції яких 

спеціальними рішеннями віднесено правосуддя у справах про міжнародні 

злочини з участю міжнародних суддів та інших учасників кримінального 

судочинства (Надзвичайні палати у судах Камбоджі); 5) постійно діючі 

міжнародні органи кримінальної юстиції, створені на договірній основі 

(Міжнародний кримінальний суд) [37].  



Ще у роки  Першої світової війни з’явилися вимоги про організацію 

міжнародного трибуналу для суду над військовими злочинцями. А вже в  

1934 році  була відкрита для підписання Конвенція про створення 

Міжнародного кримінального суду, який мав розглядати справи за 

обвинуваченням фізичних осіб в скоєнні умисних вбивств, заподіянні тяжких 

тілесних ушкоджень, викрадення глав держав або членів їх сімей, а також 

будь-які умисні дії, що ставлять під загрозу життя людей або завдають шкоди 

державній та громадській власності. Хоч Конвенція і була підписана  главами 

тринадцяти держав, але не була ратифікована жодною з них.  Тому 

становлення міжнародного судочинства  почалося з створення Міжнародного 

суду ООН  у 1946 році.   Після Другої світової війни були також створені 

міжнародні трибунали для конкретного випадку. Ці трибунали  працювали не 

постійно, а в окремому випадку. Одними з перших таких трибуналів були 

Нюрнберзький воєнний трибунал(1945-1946 роки) і  Токійський воєнний 

трибунал  (1946-1948 роки). Досвід Нюрнберзького та Токійського 

трибуналів показав, що міжнародне правосуддя повинно спиратися на 

розвинену матеріально-правову і процесуально-правову базу. Саме  

Нюрнберзький і Токійський трибунали  поклали початок формуванню 

основоположних принципів міжнародного кримінального права, які сьогодні 

є загальновизнаними. Ці трибунали створювалися установчими документами, 

підписаними урядами Великобританії і Франції, СРСР і США. Навіть в наш 

час міжнародні угоди, пов’язані зі створенням та функціонуванням цих 

трибуналів, виступають джерелами формування більш сучасних правових 

норм, що визначають діяльність спеціалізованих судів в галузі кримінальної 

юстиції [37].  

Наприкінці XX століття були створені нові міжнародні спеціалізовані 

суди, наприклад, Міжнародний трибунал з морського права. Також були 

створені змішані міжнародні суди, до складу яких, крім національних суддів, 

входять міжнародні судді, наприклад трибунали по колишній Югославії і 

Руанді засновані на основі резолюцій Ради Безпеки. Спеціальні трибунали 



щодо колишньої Югославії, створений у 1993 році  та Руанди, створений у 

1994 році, а також інші подібні суди, були створені в рамках ООН для 

розгляду конкретних ситуацій та мають обмежені мандати і юрисдикцію. 

Розгляду справ проти довкілля в цих трибуналах приділялося мало уваги. 

Передбачено судове переслідування за застосування отруйних речовин, 

безглузде руйнування міст або сіл, історичних пам’ятників[38]. 

Головним судовим органом ООН є  Міжнародний суд, до юрисдикції 

якого входять усі питання, що передаються йому державами, та всі питання, 

передбачені Статутом ООН і чинними договорами та конвенціями.  

Європейський суд з прав людини  - міжнародний судовий орган, юрисдикція 

якого поширюється на всі держави-члени Ради Європи, що ратифікували 

Конвенцію про захист прав людини і основоположних свобод. В юрисдикцію 

Суду  входять питання, які стосуються тлумачення і застосування конвенції, 

включно з міждержавними справами й скаргами окремих осіб. Незалежним 

судовим органом є Міжнародний трибунал ООН з морського права, який 

розглядає правові суперечки на основі положень Конвенції з морського 

права[38].   

Наявність всіх судів міжнародного права не дало можливості позбутися 

серйозних порушень норм і принципів міжнародного права. Важливо і те, що 

юрисдикція всіх судових органів не включає питання вирішення 

відповідальності за злочини проти довкілля, як воєнні злочини. Тому перед 

світовою спільнотою постало питання створення постійно діючого 

міжнародного суду, до компетенції якого входив би розгляд питань воєнних 

злочинів. Тільки компетентна судова інстанція, заснована світовою 

спільнотою на договірній основі, могла б сприяти розвитку міжнародного 

кримінального правосуддя[38].  

Варто зазначити, що найбільш досконалим з усіх нині діючих органів 

міжнародного кримінального правосуддя  є  Міжнародний кримінальний суд, 

як один із перших проектів постійно діючого кримінального суду. Він був 

створений на підставі Римського статуту і покликаний здійснювати 



кримінальну юрисдикцію щодо найбільш серйозних правопорушень.  Суд 

покладає обов’язки на держави – учасниці Римського статуту забезпечити всі 

матеріальні й процесуальні норми у національному праві, які дозволять 

здійснити всі форми співробітництва з Судом[17]. 

Відповідно до статті 5 Римського статуту, юрисдикція Суду 

обмежується найсерйознішими злочинами, що викликають занепокоєння 

всієї міжнародної спільноти. МКС розслідує та, за потреби, судить осіб, 

обвинувачених у найтяжчих злочинах: геноцид, злочини проти людяності, 

військові злочини та злочини агресії . Стаття 8 Статуту перелічує діяння, що 

вважаються військовими злочинами. Зокрема, у підпункт  iv пункту b цієї 

статті такими злочинами визначено умисне вчинення нападу, коли відомо, 

що такий напад стане причиною випадкової загибелі або каліцтва цивільних 

осіб або шкоди цивільним об’єктам або масштабної, довгострокової та 

серйозної шкоди навколишньому природному середовищу, яка буде явно 

несумісною з конкретною і безпосередньо очікуваною загальною військовою 

перевагою. Це перший судовий орган, який хоч і не окремо, а разом з іншими 

воєнними злочинами почав розглядати справи щодо злочинів проти довкілля 

– злочини екоциду.  Оскільки термін «екоцид» досі не вважається 

універсальним у міжнародно-правовій доктрині, то його не можна розглядати 

як відокремлену частину, а тільки як частину воєнних злочинів[17].  

На сьогоднішній день ініціативи включення екоциду як окремого 

злочину до РС МКС лише зароджуються.  Так, 22 червня 2021 року 

експертна група МКС презентувала визначення екоциду як міжнародного 

злочину. Експертна група запропонувала міжнародно-правове визначення 

екоциду як «незаконних або необдуманих дій, вчинених із усвідомленням 

того, що існує значна ймовірність серйозної та поширеної, або 

довгострокової шкоди навколишньому середовищу, спричиненої цими 

діями». Це означає що злочин екоциду здійснюється з умислом. Вони дійшли 

висновку, що екоцид потрібно вважати п’ятим міжнародним злочином поряд 



із геноцидом, злочинами проти людяності, військовими злочинами та 

злочином агресії, які уже входять до юрисдикції МКС[39].  

Але навіть після таких висновків є багато невизначеності в питанні 

притягнення до відповідальності винних у скоєні злочину. Наприклад, як 

довести, що суб’єкту вчинення злочину відомо, що його дії призведуть до 

масштабної, довгострокової та серйозної шкоди довкіллю. Складність у цій 

частині полягає в тому, що Статут не роз’яснює, що означають ці оціночні 

терміни. Так, немає пояснення, яку частину території чи простору має 

охоплювати шкода, аби вважатись масштабною. Чи достатньо впливу лише 

на одну складову довкілля для визнання шкоди масштабною – теж загадка. 

Також, виникають питання щодо довгостроковості: строк вимірюється часом, 

потрібним на відновлення стану довкілля до звичного,  чи часом завдання 

шкоди; який проміжок часу може вважатись довгим; відштовхуватись треба 

від загальних уявлень людини про тривалість часу на відновлення чи від 

строків завданої шкоди, характерних для тих чи інших екосистем. Щодо 

серйозності, то теж слід зауважити, що не відомим залишається межа, за 

якою  шкода вважатиметься серйозною. Відомо що шкода має бути 

неспівмірною із очікуваною від такого нападу військовою перевагою. Ця 

частина норми також не дає визначення, яких масштабів шкода має бути 

завдана аби вона визналась неспівмірною із військовою перевагою. Цікавим є 

поняття безпосередньо очікуваної військової переваги. Невідомо, чи такою є 

тільки вказана у військових документах ціль нападу, чи можливі ніде не 

закріплені наслідки нападу, які можна спрогнозувати, тощо. Отже, наслідком 

такої невизначеності більшість воєнних дій, завдаючи шкоди довкіллю, не 

будуть відповідати вищевказаним ознакам обширності, довгочасності та 

серйозності. Тобто, знищення довкілля під час збройного конфлікту є 

воєнним злочином, але на практиці довести наявність саме такого виду 

воєнного злочину досить складно[14]. 

І все ж таки, погодження злочину екоциду та визнання його, як п’ятого 

найтяжчого злочину поставить довкілля у центрі міжнародного права і 



створить механізми притягнення до відповідальності державних осіб і 

держав, які приймають злочинні для довкілля рішення. Враховуючи те, що 

під час збройних конфліктів екоцид може мати непередбачувані наслідки, він 

має розцінюватися як умисний злочин. Включення екоциду в міжнародне 

право дозволить здійснювати судове переслідування екологічних злочинців. 

3.2. Перспективи притягнення до відповідальності РФ за скоєння 

екоциду та воєнних злочинів проти довкілля в Україні 

 Звичайно, для того щоб сповна використати існуючі правові механізми 

для притягнення Росії до відповідальності за злочини проти довкілля, варто 

докласти значних зусиль. Мова йде про кропітку роботу правоохоронців та 

екологічних експертів, які ведуть підрахунки заподіяної шкоди довкіллю. 

     Збором інформації та фіксацією злочинів проти природи в Україні 

займається Державна екологічна інспекція (ДЕІ) а також на рівні районів та 

громад створені при військових адміністраціях комісії.  Саме ефективна 

робота цих органів, буде ключовою у притягненні країни-агресора до 

відповідальності[46]. 

Після повномасштабного вторгнення російських військ в Україну 24 

лютого 2022 року наша держава уже подала позови до Міжнародного Суду 

ООН. Суд вимагав від РФ призупинити військові дії, які завдають шкоди як 

населенню України (людські жертви, тілесні ушкодження) так і 

навколишньому середовищу(атмосферному повітрю, грунтам, водам, флорі 

та фауні). Та чи будуть розглянуті цим судом екологічні питання і чи зможе 

він покарати РФ за скоєння цих злочинів поки що питання сумнівне. 

Оскільки Спеціальну палату для екологічних справ у МС ООН не створено, 

то більшість екологічних злочинів, скоєних російською стороною, 

підлягатимуть розгляду Загальної палати Суду, де вони розглядатимуться 

разом із політичними, економічними та соціальними питаннями і матимуть 

додатковий характер до злочину геноциду та інших воєнних злочині[46].    

Безпрецедентні масштабні порушення міжнародного права російською 

федерацією наносить значну шкоду довкіллю нашої країни.  Але, як ми 



бачимо з попередніх військових дій на теренах різних держав світу 

міжнародні інституції виявилися неефективними та бездієвими у прийнятті 

рішень. Вони не здатні вплинути на агресора та обмежити його злочинні дії. 

Багато юридичних прогалин у міжнародному праві в області захисту 

навколишнього середовища не дають можливості розслідувати та притягнути 

до відповідальності  за завдану довкіллю шкоду. На сьогоднішній день 

експертною групою міжнародних юристів із кримінальних та екологічних 

питань з усього світу тільки розпочато визначення екоциду як міжнародного 

злочину з метою внести його окремим видом воєнного злочину до 

юрисдикції МКС. А поки що міністерство захисту довкілля та природних 

ресурсів веде підрахунки збитків завданих довкіллю, генеральна прокуратура 

відкриває  кримінальні провадження за статтею про екоцид, саме за злочини, 

вчинені росіянами: зокрема, через наслідки прильоту двох російських ракет 

на нафтобазу під Калинівкою Київської області в березні минулого року; 

кримінальні провадження через загибель кількох мільйонів птахів на фабриці 

у Чорнобаївці Херсонської області; обстріли росіянами ядерної установки 

«Джерело нейтронів» у Харкові; Знищення греблі Каховської ГЕС тощо. 

Потрапляння в сферу бойових дій об’єктів атомних електростанцій , а саме 

Чорнобильської і особливо найбільшої в Європі і третьої в світі Запорізької 

АЕС, Хмельницької, Південноукраїнської викликають велику загрозу не 

тільки  для України, а й для Європи і світу. Всі  ці злочини розслідують  

правоохоронці. Більшість територій, через обстріли та мінування є важко 

доступними, через що робота слідчих та експертів часто ускладнюється[46].  

Міжнародні злочини проти довкілля є дуже  складними через 

необхідність  доведення  серйозності шкоди й визначення тривалості 

наслідків; оцінювання  ступеня відповідальності кожного причетного в 

командних ланцюжках.   В національному законодавстві України при 

визначені злочину екоциду в КК стаття 441 є свої прогалини -  не надано 

визначення терміну «екологічна катастрофа», а також не встановлені критерії 

«масовості» знищення рослинного, тваринного світу та ступеню отруєння 



атмосфери, водних ресурсів, за яким наступає кримінальна відповідальність. 

Отже ця норма Кримінального кодексу України, як і норми міжнародних 

правових актів, які захищають довкілля не мають юридичної визначеності. 

Відповідно, відсутність чітких критеріїв, які б мали формувати склад злочину 

за статтею 441 Кримінального кодексу створюють ризики під час 

розслідування і обрання міри покарання.  Але ведення слідства в рамках 

кримінального провадження за цією статею забезпечить збір доказів злочинів 

проти довкілля, на підставі яких можна звертатися до Міжнародного 

Кримінального суду, що керується Римським  статутом. Саме під 

юрисдикцію цього суду  підпадають діяння російського агресора . Варто 

зазначити, що і в випадку звернення до МКС є свій «камінь спотикання» - 

Україна підписала РС,  але досі не ратифікувала. Без цього ефективно 

співпрацювати з МКС, впливати на формування його органів, на зміну 

законодавства дуже проблематично. Тому Україна має терміново визнати 

юрисдикцію Міжнародного кримінального суду за статтями 6(геноцид), 

7(злочини проти людяності) та 8(воєнні злочини) Римського статуту або 

розпочати процедуру його ратифікації і домагатися доповнення його п’ятим 

міжнародним злочином — екоцидом, а також працювати над 

удосконаленням вітчизняного законодавства. Ведення розслідування воєнних 

злочинів російської федерації за Римським статутом дасть змогу залучити 

міжнародних криміналістів, підвищить стандарти слідства та забезпечить 

належність зібраних доказів для розгляду кримінальних справ у 

Міжнародному кримінальному суді[47]. 

Юридичне визначення критеріїв воєнного злочину проти довкілля 

необхідне для забезпечення відшкодування шкоди. Саме українська влада  та 

правозахисники, експерти та  екоактивісти мають зробити все щоб  Росія 

понесла відповідальність за екоцид  в Україні. Ця війна для російського 

агресора має коштувати дорого в сенсі відповідальності та розміру 

відшкодування, адже  природне різноманіття - це безцінна спадщина 



українців, яку берегли і примножували попередні покоління і яку потрібно 

зберегти для майбутніх[47].   

Звичайно Україна на вирішення цього питання може розраховувати на 

міжнародні суди, як от МКС чи Міжнародний суд ООН,проте основні надії 

покладаються на спеціальний трибунал, що буде створений по українській 

справі. Таким механізмом може стати спеціальний трибунал та комісія по 

репараціям за заподіяну шкоду довкіллю, як у випадку війни Іраку проти 

Кувейту[48]. 

Адже питання міжнародно-правового захисту довкілля під час 

військового конфлікту є предметом регулювання норм саме міжнародного 

права, яке підпадає під юрисдикцію Міжнародного кримінального суду. 

Окрім того, Україна має ініціювати внесення змін до міжнародних 

нормативно-правових актів щодо включення в нього поняття «екоциду» та 

визнання його одним з найбільш тяжких злочинів згідно Римського статуту. 

Такі зміни дадуть змогу відшкодовувати шкоду за злочини проти довкілля 

саме як екологічні збитки[48]. 

 Варто звернути увагу на те, що експерти Комісії міжнародного права почали 

розробку нових механізмів по захисту природи під час та після закінчення 

війни. Одним з документів цієї Комісії стали 27 правових принципів захисту 

навколишнього середовища у зв’язку зі збройними конфліктами (PERAC), 

що був ухвалений Генеральною Асамблеєю ООН у грудні 2022 року. Серед 

цих принципів є такі, на яких варто сконцентрувати особливу увагу в рамках 

роботи по створенню реальних механізмів для отримання відшкодування за 

заподіяні злочини проти природи. Так Принцип 9 зазначає що «міжнародно-

протиправне діяння держави щодо збройного конфлікту, яке завдає шкоди 

навколишньому середовищу, тягне за собою міжнародну відповідальність 

держави, яка зобов’язана повністю відшкодувати таку шкоду, включаючи 

шкоду навколишньому середовищу». Отже, саме цей принцип може бути 

ключовим для України в майбутньому щодо покарання Росії[48]. 



Як і більшість наслідків війни, екологічна шкода триває набагато 

довше самого збройного конфлікту. Вірогідно , що саме принципи по захисту 

навколишнього середовища у зв’язку зі збройними конфліктами, ухвалені 

Генеральною Асамблеєю ООН, стануть тим дієвим міжнародним 

механізмом, завдяки якому вдасться покарати Росію за шкоду українському 

довкіллю. 

Зрозуміло, що екологічні злочини у міжнародних судах дуже важко довести. 

Так, після Війни у Перській затоці Саудівська Аравія від виставлених 100% 

екологічних репарацій отримала лише 6,3%. Тому надважливим є 

коректність методик фіксації завданої шкоди та обрахування збитків.  

Віримо, що Україна буде першою, яка зможе довести злочини проти довкілля 

і покарати агресора[48]. 

Тому можна зробити висновки, що: 1) РФ має понести відповідальність 

за всю шкоду завдану Україні під час воєнних дій, в тому числі за шкоду 

завдану довкіллю згідно зі звичаєвими нормами права міжнародної 

відповідальності; 2) Внаслідок збройного конфлікту навколишньому 

середовищу завдано великої шкоди, але через високий поріг порушення 

заборон ці протиправні дії не можуть важко кваліфікувати як воєнні злочини; 

3) Україна має домогтися введення до РС МКС злочину екоциду як п’ятого 

серйозного злочину; 4) Україна має ратифікувати РС для співпраці з 

міжнародними партнерами у притягнені РФ до відповідальності. 

  



Висновки 

  Дослідивши визначення екоциду та злочинів проти довкілля в 

нормативних та доктринальних міжнародно-правових джерелах  можна дійти 

висновку, що злочинами проти довкілля необхідно вважати суспільно 

небезпечні винні діяння (дії або бездіяльність), що створюють реальну 

загрозу вчинення шкоди або ж завдають реальну шкоду довкіллю суб’єктом 

цих злочинів. Злочини проти довкілля є постійним супутником людини.  

Особо тяжкі злочини проти довкілля вчинені під час збройних конфліктів, які 

супроводжують людину від самого зародження людської цивілізації. В ХХ 

столітті стали підніматися питання захисту довкілля від пагубних дій людини 

які отримали назву «злочини екоциду» - одні з найважчих злочинів проти 

людства. З правової точки зору екоцидом визнаються  незаконні або 

необґрунтовані дії, вчинені з усвідомленням, що існує суттєва ймовірність 

спричинення такими діями серйозної та масштабної або довготривалої шкоди 

навколишньому середовищу. 

На підставі проведеного порівняння ознак та характеристик злочинів 

проти довкілля та екоциду спільною важливою ознакою  цих двох видів 

злочину є те, що це злочини проти навколишнього середовища , основними 

складовими якого є повітря, грунт, вода, тваринний і рослинний світ та 

соціальне середовище та штучно створені об’єкти природної спадщини. 

Відмінності полягають в наступному:  суспільно небезпечні діяння в 

злочинах проти довкілля — це діяння чи  бездіяльність, що можуть завдати 

шкоди довкіллю, як основі життєдіяльності суспільства, яке контролюється 

свідомістю людини і заборонене законом; Важливою ознакою екоциду, яка 

робить цей злочин одним із самих тяжких злочинів є умисне діяння, яке 

завдає «непоправної , серйозної, довготривалої і масштабної шкоди 

довкіллю». Саме масштабність надає злочину екоциду транснаціонального 

характеру, а непоправна довготривала шкода є незворотною і не може набути 

природного відновлення протягом довгого часу. Тому злочин екоциду може 

призвести до екологічної катастрофи. 



Дослідження міжнародно-правової кваліфікації екоциду та злочинів 

проти довкілля як воєнних злочинів наштовхує на висновки,що в 

міжнародному праві відсутня характеристика цих злочинів як воєнних.  

Найважчим злочином  проти довкілля є воєнний екоцид, що 

характеризується часом вчинення цього злочину, а саме в умовах війни. 

Звідси випливає кваліфікація його як більш суспільно небезпечного діяння, 

оскільки він має виключно військову та політичну ціль. Нормативний зміст 

такого типу діяння утворюється шляхом системного поєднання окремих 

положень міжнародного кримінального права, передбачених різними 

міжнародними нормативними актами (Додатковим Протоколом I до 

Женевських Конвенцій 1949року  ч. 3 ст. 35 та ст. 55; ст.1 Конвенції про 

заборону воєнного або будь-якого іншого ворожого використання засобів 

впливу на природне середовище від 10 грудня 1976 року). РС МКС не має в 

повному обсязі ознак воєнних злочинів проти довкілля, що заважає 

притягнути винних осіб до відповідальності міжнародним правом, тобто не 

існує правової основи для боротьби з воєнним екоцидом. 

Розглянувши види злочинів проти довкілля у міжнародному праві 

зроблено висновок, що під об’єкти захисту потрапляють як  об’єкти живої 

природи (флора і фауна), так і неживі природні об’єкти (атмосфера, ґрунт, 

водні об'єкти та космічний простір), а також об’єкти штучного середовища, 

утворені внаслідок діяльності людини. За своїм безпосереднім об'єктом всі 

злочини проти довкілля можуть бути наступних видів:  злочини, що 

посягають на екологічну безпеку, як умову життєдіяльності людини, флори і 

фауни; злочинні посягання на живу природу; злочинні посягання на об’єкти 

неживої природи - знищення або пошкодження об’єктів рослинного світу та 

знищення звірів, птахів чи інших видів тваринного світу; злочинні посягання 

на об’єкти неживої природи - забруднення земель речовинами, відходами чи 

іншими матеріалами, шкідливими для життя, здоров'я людей або довкілля та 

злочини щодо  порушення правил охорони вод (водних об'єктів) це 



забруднення поверхневих чи підземних вод, а також злочин, який завдає 

серйозної шкоди морському середовищу.  

Характеристика злочинів проти довкілля під час Першої та Другої 

Світових війн вказує на те, що ХХ століття започаткувало виготовлення  

хімічної, бактереологічної та атомної  зброї масового ураження, застосування 

якої має характер  масового негативного впливу на природу та на людину і 

розцінюється в своїй більшості як воєнний екоцид. Під час Першої Світової 

війни спершу було застосовано гранати з сльозогінним газом, потім снаряди 

з гірчичним газом та заборонену міжнародним правом «тактику спаленої 

землі». Під час Другої світової війни були розроблені шкідливі хімічні 

бомби, масштабне забруднення морів нафтою та здійснення надзвичайно 

важкого злочину як проти людей так і проти навколишнього середовища - 

бомбардування Сполученими Штатами Америки японських міст Хіросіма та  

Нагасакі атомними бомбами. Після у 1972 р. було схвалено Конвенцію про 

заборону виробництва, використання і зберігання біологічної та токсичної 

зброї. 

Міжнародно – правова практика щодо екоциду та злочинів проти 

довкілля у другій половині ХХ – на початку ХХІ століть свідчить про  

свідоме руйнування довкілля в ході воєнних дій, що характеризується 

якзлочин екоциду, який  почав набирати визнання коли США застосували 

хімічну зброю під час війни у Північному В’єтнамі (1964–1975 рр.) 

(розсіювання гербіцидів і інших хімікатів для знищення лісів і 

сільськогосподарських  посівів). Першим, і чи не єдиним випадком 

притягнення держави до відповідальності за нанесену екологічну шкоду під 

час війни стало визнання Іраку винним у підривах  нафтових  терміналів у 

Кувейті. Компенсація за очищення та відновлення від шкоди, що була 

завдана ґрунтам, водам, прибережним екосистемам становила 352 млрд дол., 

а було компенсовано всього 15% від заявленої суми. Руйнації більше тисячі 

об'єктів, серед яких були  підприємства, які в своєму виробництві 

використовували хімічні речовини сильної дії під час бомбардувань літаками 



НАТО території Югославії, які завдали  масштабного забруднення і 

порушення ґрунту, поверхневих водойомів та підземних вод, забруднення 

повітря, знищення великої кількості флори і фауни не тільки на території 

Югославії, а і у багатьох інших державах. Порушення положень різних актів 

міжнародного права, наслідки від яких  є вкрай негативні Міжнародний Суд 

ООН не вважає спричинення екологічної катастрофи в Балканському регіоні. 

Це свідчить про те, притягнення до відповідальності за вчинення шкоди 

довкіллю під час війни є доволі проблематичним.  

Дослідивши специфіку національної кваліфікації та види злочинів РФ 

проти довкілля, які розслідує Україна можна зробити висновок, що для 

забезпечення охорони навколишнього середовища в Україні до 

Кримінального  кодексу включено окремий розділ VIII «Злочини проти 

довкілля» та статтю 441КК (злочин екоциду) в XX Розділі , що визначає 

кримінальні правопорушення проти миру, безпеки людства та міжнародного 

правопорядку. Наявність у КК даних статей передбачає кримінальну 

відповідальність за злочини проти довкілля та дає змогу попередити 

виникнення катастроф. Суспільні відносини, які поставлені під охорону 

кримінального законодавства забезпечуються державним примусом у разі 

порушення кримінально-правової заборони. Недоліком при цьому є  не 

забезпечення принципу невідворотності покарання за злочини у сфері 

екології, не виявлення всіх осіб, які були причетні до їх вчинення. Тому для 

запобігання злочинів проти довкілля потрібно вдосконалити 

природоохоронне та кримінальне законодавство та ввести кримінологічну 

експертизу екологічного законодавства. Злочини проти довкілля, які скоює 

країна агресор РФ підлягають відповідальності за статею 438 Кримінального 

кодексу України (воєнні злочини) та статею 441 (екоцид). Частину злочинів 

проти довкілля розслідують як порушення законів та звичаїв війни (за 

статтею 438 Кримінального кодексу), друга частина за статею 441КК (злочин 

екоциду) та проводяться підрахунки завданої довкіллю шкоди. НайзгубнішІ 

злочини росіян проти довкілля, які розслідуються в Україні це: підрив греблі 



Оскільського водосховища в Харківській області; підрив греблі Каховського 

водосховища; масова загибель дельфінів у Чорному морі; руйнація 

заповідників; зруйновані очисні споруди; замінування територій і знищення 

ґрунтів; горіння лісів і пожежі. Проводиться реєстр фактів забруднення 

земельних, повітряних, водних, лісових та біологічних ресурсів, а також надр 

Дослідження міжнародної юстиції та підсудності злочинів проти 

довкілля показало, що Міжнародний суд ООН, МКС, ЄСПЛ, Міжнародний 

трибунал з морського права, міжнародні трибунали по колишній Югославії 

та Руанді, та інші не включають питання вирішення відповідальності за 

злочини проти довкілля. Найбільш досконалим з усіх нині діючих органів 

міжнародного кримінального правосуддя  є  Міжнародний кримінальний суд, 

створений на підставі Римського статуту і покликаний здійснювати 

кримінальну юрисдикцію щодо найбільш серйозних правопорушень. Це 

перший судовий орган, який, хоч і не окремо, а разом з іншими воєнними 

злочинами почав розглядати справи щодо злочинів проти довкілля – злочини 

екоциду.  

Україна, для вирішення питання відповідальності за злочини РФ проти 

довкілля, має просувати ініціативу включення екоциду до РС МКС як п’ятого 

окремого   найтяжчого злочину. Також терміново визнати юрисдикцію 

Міжнародного кримінального суду за статтями 6(геноцид), 7(злочини проти 

людяності) та 8(воєнні злочини) Римського статуту або ратифікувати РС для 

співпраці з міжнародними партнерами у притягнені РФ до відповідальності. 

Ведення розслідування воєнних злочинів РФ за Римським статутом дасть 

змогу залучити міжнародних криміналістів, підвищить стандарти слідства та 

забезпечить належність зібраних доказів.   Важливо щоб і в міжнародному 

праві та національному КК були чіткі критерії визначення серйозності 

шкоди, визначення тривалості наслідків; оцінювання  ступеня 

відповідальності кожного причетного в командних ланцюжках. Саме 

українські  правозахисники, експерти та  екоактивісти мають зробити все 

щоб  Росія понесла відповідальність за екоцид  в Україні. Для того щоб 



сповна використати існуючі правові механізми для притягнення Росії до 

відповідальності за злочини проти довкілля, варто докласти значних зусиль і 

це має зробити Україна. 
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